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English

Safety information for vacuum
cleaners
Read all the safety information and instruc-
II tions. Failure to observe the safety informa-
tion and follow instructions may result in elec-
tric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

» This vacuum cleaner is not inten-
ded for use by children or persons
with physical, sensory or mental
impairments. It should not be used
by persons who have insufficient
experience and knowledge. Other-
wise, there is a risk of operating er-
rors and injuries.

» Supervise children. This will ensure
that children do not play with the va-

cuum cleaner.

» Comply with all safety provisions for the substances
being extracted.

» Do not vacuum beech or oak wood dust or ashestos.
Only vacuum rock dust in conjunction with dust ex-
traction systems, which have been explicitly approved
for use with GAS 18V-10 L by Bosch. These substances
are classified as carcinogenic.

[N WARNING Only use the vacuum cleaner if you

have been adequately informed
about the use of the equipment, the substances to be va-
cuumed and how to dispose of these safely. Thorough in-
struction on how to use the equipment prevents accidental

misuse and injuries.

Y WARNING The vacuum cleaner is suitable for
vacuuming dry substances, and

can also be used to vacuum liquids when taking appropri-

ate measures. The penetration of liquids increases the risk

of an electric shock.

» Do not use the vacuum cleaner to vacuum combustible
or explosive liquids, such as petrol, oil, alcohol or
solvents. Do not vacuum hot, burning or explosive
dust. Do not operate the vacuum cleaner in areas sub-
ject to explosion hazards. Dust, vapours and liquids can

ignite or explode.
[NWARNING If you notice a foam or water leak,
switch off the vacuum cleaner im-
mediately and empty the container. Otherwise, the va-
cuum cleaner can become damaged.

» NOTE: The vacuum cleaner must only be stored in-
doors.

» NOTE: Clean the float regularly and check whether it
is damaged. Otherwise, the equipment may not function
properly.

» Ensure that the workplace is well ventilated.

» The vacuum cleaner should be repaired exclusively by
a qualified professional using only genuine spare
parts. This will ensure that the safety of the vacuum
cleaner is maintained.

INWARNING The dust extractor contains dust

particles that pose arisk to health.

Emptying and maintenance procedures, including the

disposal of dust containers, should only be carried out by

professionals. Suitable protective equipment is re-
quired. Do not operate the vacuum cleaner unless the
complete filter system is correctly inserted. Otherwise,
you are putting your health at risk.

» Before using the equipment for the first time, check
that the vacuum hose is in perfect condition. Leave
the vacuum hose fitted to the vacuum cleaner while
doing this so that no dust escapes accidentally. Other-
wise, you may end up inhaling dust particles.

» Do not clean the vacuum cleaner by spraying a jet of
water directly at it. Water entering the top of the va-
cuum cleaner will increase the risk of electric shock.

» Do not open the battery. There is a risk of short-circuit-
ing.

» In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may be emitted. The battery can set alight or ex-
plode. Ensure the area is well ventilated and seek medical
attention should you experience any adverse effects. The
vapours may irritate the respiratory system.

» If used incorrectly or if the battery is damaged, flam-
mable liquid may be ejected from the battery. Contact
with this liquid should be avoided. If contact accident-
ally occurs, rinse off with water. If the liquid comes
into contact with your eyes, seek additional medical
attention. Liquid ejected from the battery may cause ir-
ritation or burns.

» The battery can be damaged by pointed objects such
as nails or screwdrivers or by force applied externally.
An internal short circuit may occur, causing the battery to
burn, smoke, explode or overheat.

» When the battery is not in use, keep it away from pa-
per clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects that could make a connection from one
terminal to another. A short circuit between the battery
terminals may cause burns or a fire.

» Only use the battery in the manufacturer's products.
This is the only way in which you can protect the battery
against dangerous overload.

» Only charge the batteries using chargers recommen-
ded by the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery may pose a fire risk when used with a
different battery.
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Protect the battery against heat, e.g. against
continuous intense sunlight, fire, dirt, water
and moisture. There is a risk of explosion and
short-circuiting.

Co)

» Do not work with the dust extractor if you are carrying
it by the strap. You could get caught in the carrying strap
and fall while vacuuming.

» Use the carrying strap only in conjunction with the
dust extractor.

Symbols

The following symbols may provide you with important in-
formation pertaining to the use of your dust extractor. Please
take note of these symbols and their meaning. Correctly in-
terpreting the symbols will help you to operate the dust ex-
tractor more effectively and safely.

Symbols and their meaning
WARNING! Read all the safety and gen-
|I|I eral instructions. Failure to observe the
safety and general instructions may res-

ult in electric shock, fire and/or serious
injury.

Dust extractor from dust class L in ac-

 cordance with IEC/EN 60335-2-69 for
the dry extraction of harmful dusts with
an exposure limit of > 1 mg/m®

WARNING! The dust extractor contains
dust particles that pose arisk to

ceo0 health. Emptying and maintenance

@00 e . . .
0eo0eo0 procedures, including the disposal of
dust containers, should only be carried

out by professionals. Suitable protect-
ive equipment is required. Do not oper-
ate the dust extractor unless the com-
plete filter system is correctly inser-
ted. Otherwise, you are putting your
health at risk.

Product Description and
Specifications

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The dust extractor is intended for collecting, vacuuming,
conveying and separating non-flammable dry dusts, non-
flammable liquids and a water-air mixture. The dust extrac-
tion capability of the dust extractor has been tested and cor-
responds to dust class L. It is suitable for the increased de-
mands in professional use, e.g. in trade, industry and work-
shops.

Dust extractors from dust class L in accordance with IEC/
EN 60335-2-69 may only be used to vacuum and extract
harmful dust with an exposure limit of > 1 mg/m®.

English |9

Only use the dust extractor if you can fully evaluate all func-
tions and carry them out without restrictions, or if you have
received corresponding instructions.

Rotational Airflow

The bagless filter system removes the need to use dust bags.
Dirt is collected on the inside wall of the container.

Product Features

The numbering of the product features refers to the repres-
entation of the vacuum cleaner on the graphic pages.

(1) Container
(2) Catch for top part of dust extractor
(3) On/off button
(4) Battery charge indicator
(5) Top part of dust extractor
(6) Carrying handle
(7) Adapter for vacuum hose/floor nozzle bracket
(8) Hose adapter
(9) Fastening eyes
(10) Adapter for suction tube/crevice nozzle bracket
(11) Battery compartment cover release button
(12) Battery compartment cover
(13) Vacuum hose
(14) Dust extraction adapter
(15) Curved nozzle
(16) Crevice nozzle
(17) Floor nozzle
(18) Suction tube
(19) Battery bay
(20) Rechargeable battery”
(21) Battery release button®
(22) Fastening screws
(23) Screen
(24) Bracket for battery compartment cover
(25) Bracket for suction tube and crevice nozzle
(26) Fixing bolt for bracket (27)
(27) Bracket for vacuum hose and floor nozzle
(28) Snap fastener
(29) Carrying strap”
(30) Castor”
(31) Castor adapter
(32) False air intake
(33) Filter
(34) Float
(35) Filter holder
(36) Retaining strap of the vacuum hose
a) This accessory is not part of the standard scope of delivery.

Bosch Power Tools

1609 92A 9RG(16.05.2024)



10| English

Technical data

Cordless wet/dry vacuum cleaner GAS 18V-10L

Article number 3601JC6 3..

Voltage V 18

Rated power input 1 260

Container volume (gross) | 10

Net volume (liquid) | 6

Max. vacuum®

- Dust extractor” hPa 90

- Turbine hPa 115

Max. flow rate”)

- Dust extractor®” I/s 24
m®/h 86

- Turbine I/s 34
m*/h 122

Operating time per battery min/Ah 4

charge

Dust class L

Weight according to EPTA-Pro- kg 5,1-6,1%

cedure 01:2014

Protection rating IPX4

Recommended ambient tem- RC 0..+35

perature during charging

Permitted ambient temperature © -20...+50

during operation® and during

storage

Recommended rechargeable GBA 18V...

batteries ProCORE18V...

Recommended chargers GAL 18...

GAX 18...
GAL 36...

A) Measured at 20-25 °C with rechargeable
battery GBA 18V 6.3Ah

B) Measured with vacuum hose (13) and curved nozzle (15)

C) Depends on battery in use

D) Limited performance at temperatures < 0°C

Values can vary depending on the product, scope of application and

environmental conditions. To find out more, visit
www.bosch-professional.com/wac.

Noise/Vibration Information

Noise emission values determined according

to EN 60335-2-69.

Typically the A-weighted sound pressure level of the dust ex-
tractor is 79 dB(A). Uncertainty K = 2 dB. The noise level
when working can exceed the volume stated. Wear hearing
protection!

Vibration total values a, (triax vector sum) and uncertainty K
determined according to EN 60335-2-69:

a,<2.5m/s%, K=1.5m/s.

Rechargeable battery

Bosch sells some cordless dust extractors without a re-
chargeable battery. You can tell whether a rechargeable bat-
tery is included with the dust extractor by looking at the
packaging.

Charging the battery

» Use only the chargers listed in the technical data. Only
these chargers are matched to the lithium-ion battery of
your dust extractor.

Note: Lithium-ion rechargeable batteries are supplied par-

tially charged according to international transport regula-

tions. To ensure full rechargeable battery capacity, fully
charge the rechargeable battery before using your tool for
the first time.

Inserting and Removing the Battery
(see figures A1-A2)

» Do not use force to insert the battery. The battery is de-
signed in such a way that it can only be inserted into the
product when it is in the right position.

» Keep the battery compartment and the battery bay clean
and dry at all times to ensure good, safe operation.

- Press the release button (11) to open the battery com-
partment cover (12).

- Slide the battery (20) into the battery bay (19) until it
audibly clicks into place.

- Toremove the battery (20), press the release
button (21) on the battery and pull it out of the battery
bay (19).

- Close the battery compartment cover (12).

Changing the Battery Compartment Cover
(see figures A3-A5)

If you wish to use a ProCORE18V 12Ah battery, the battery
compartment cover (12) can then no longer be closed. In
this case, the battery compartment cover (12) can be re-
placed with a screen (23) designed for this purpose.

In damp or wet conditions, the dust extractor may only be
used with the battery compartment cover closed.

Removing the Battery Compartment Cover

(see figure A3)

Remove the battery (20) from the battery bay (19).
Remove the two fastening screws (22) (ST4x12) with a
cross-headed screwdriver PH1 and take off the battery com-
partment cover (12).

Inserting the Screen (see figure A4)

Press the battery compartment cover bracket (24) down-
wards and slide on the screen (23).

Removing the Screen (see figure A5)
Apply a slot screwdriver, push the screen (23) a little way to-

wards the rear and remove the screen. When doing so, press
the battery compartment cover bracket (24) downwards.

1609 92A9RG|(16.05.2024)
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Battery Charge Indicator

When the rechargeable battery is inserted, you can see the
state of charge of the battery on the battery charge
indicator (4) on the dust extractor. When the rechargeable
battery is removed, you can see this on the battery itself.

Battery Charge Indicator on the Dust Extractor

After the dust extractor is switched on, the five green LEDs
of the battery charge indicator (4) will light up individually
one after another in ascending and descending order. Then
the LEDs will indicate the state of charge of the battery (20).

Battery Charge Indicator on the Rechargeable Battery
If the rechargeable battery is removed from dust extractor,
its state of charge may be indicated by the green LEDs of the
battery charge indicator on the battery.

Press the button for the battery charge indicator @ or &> to
show the state of charge.

If no LED lights up after pressing the button for the battery
charge indicator, then the battery is defective and must be
replaced.

Note: Not all battery types have a battery charge indicator.
Battery model GBA 18V...

LEDs Capacity

3x continuous green light 60-100 %
2x continuous green light 30-60%
1x continuous green light 5-30%
1x flashing green light 0-5%

Battery model ProCORE18V...

LEDs Capacity

5x continuous green light 80-100 %
4x continuous green light 60-80%
3x continuous green light 40-60%
2x continuous green light 20-40%
1x continuous green light 5-20%
1x flashing green light 0-5%

Recommendations for Optimal Handling of the
Battery

Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery within a temperature range of -20 to
50°C. Do not leave the battery in your car in the summer, for
example.

Occasionally clean the ventilation slots on the battery using a
soft brush that is clean and dry.

Assignificantly reduced operating time after charging indic-
ates that the battery has deteriorated and must be replaced.

English |11

Follow the instructions on correct disposal.

Assembly

» Remove the battery before cleaning or performing
maintenance on the dust extractor, making tool ad-
justments, changing accessories or placing the dust
extractor in storage. This safety measure prevents the
dust extractor from being started accidentally.

Fitting the Brackets for Extractor Accessories
(see figure B)

Slide the bracket (25) for the suction tube and crevice
nozzle firmly into the adapter (10) provided for it from
above until it clicks into place.

- Slide the bracket (27) for the vacuum hose and floor
nozzle firmly into the adapter (7) provided for it from
above and tighten the fixing bolts (26).

Fitting the vacuum hose (see figure C)

- Insert the vacuum hose (13) into the hose adapter (8) un-
til both snap fasteners (28) of the vacuum hose click into
place.

Note: The friction generated by the dust in the vacuum hose

and accessory during extraction causes an electrostatic

charge that the user may experience as static discharge (de-
pending on environmental factors and their physiological
state).

Fitting the Vacuuming Accessories

The vacuum hose (13) is equipped with a clip system which

can be used to connect vacuuming accessories (dust extrac-

tion adapter (14), curved nozzle (15)).

Fitting the extraction adapter or curved nozzle

(see figure D)

Fit the extraction adapter (14) or the curved nozzle (15) to

the vacuum hose (13) until the two snap fasteners (28) on

the vacuum hose audibly click into place.

To remove the adapter, press the snap fasteners (28) in-

wards and pull apart the components.

Fitting the Nozzles and Tubes

- Ifrequired, place the suction tubes (18) firmly inside one
another and then attach them firmly to the curved nozzle
(15).

- Attach the floor nozzle (17) or the crevice nozzle (16)
firmly to the suction tube (18) or the curved nozzle (15).

Attaching the Carrying Strap (Accessory)

(see figure E)

» The carrying strap is only intended for carrying and at-
taching the dust extractor!

Click the snap hooks of the carrying strap (29) into the
fastening eyes (9) of the dust extractor.

Bosch Power Tools

1609 92A 9RG(16.05.2024)



12| English

Fitting the Castors (Accessory) (see figure F)

Insert the 4 fastening pins on the rollers (30) into the roller

adapters (31) until they audibly click into place.

Other rollers can also be used as per the EN 12529 standard

(11 mm fastening pin diameter).

» Check the functionality of the roller brakes before us-
ing the dust extractor.

Operation

» Remove the battery before cleaning or performing
maintenance on the dust extractor, making tool ad-
justments, changing accessories or placing the dust
extractor in storage. This safety measure prevents the
dust extractor from being started accidentally.

» Ensure that the work area is clean and tidy to minim-
ise the risk of tripping.

Starting Operation
» The dust extractor must not be used without a filter.

» Do not use damaged filters (e.g. no cracks, small
holes, etc.). Replace any damaged filters immedi-
ately.

» Before extraction, ensure that the filter unit is se-
curely fitted.

» Before extraction, ensure that the battery compart-
ment cover is securely closed.

» Please inform yourself about the applicable regula-
tions/laws on how to handle harmful types of dust in
your country.

» Only vacuum rock dust with the power tool and dust
extraction system combination explicitly identified,
for which it has been proven that the legal thresholds
are not exceeded. You can find this evidence at
http://www.bosch-professional.com/dust.

The dust extractor must categorically not be used in poten-

tially explosive areas.

To ensure optimum suction power, you must always fully un-

wind the vacuum hose (13) from the vacuum hose

bracket (27).

Switching On and Off

To switch on the dust extractor, briefly press the on/off

button (3).

To switch off the dust extractor, press the on/off button (3)

again.

For safety reasons, the dust extractor does not switch on if

the on/off button (3) is held down for longer than five

seconds.

Dry Vacuuming

Extracting dust that accumulates from working power

tools (see figure G)

» There must be a sufficient air exchange rate in the
room when the exhaust air comes back into the room.
Be aware of the corresponding national regulations.

- Fit the dust extraction adapter (14) or the curved
nozzle (15) (see "Fitting the extraction adapter or curved
nozzle (see figure D)", page 11).

- Insert the extraction adapter (14) or the curved
nozzle (15) into the power tool's dust extraction outlet.

Only when using the dust extraction adapter (14):

Note: When working with power tools that have a low air

feed into the vacuum hose (e.g. jigsaws, sanders, etc.), the

false air intake (32) of the dust extraction adapter (14) must
be opened. This will improve the total output of the dust ex-
tractor and the power tool. To do this, turn the ring above
the false air intake (32) until the opening is at its maximum
size.

Wet Vacuuming

» Do not use the vacuum cleaner to vacuum combustible
or explosive liquids, such as petrol, oil, alcohol or
solvents. Do not vacuum hot, burning or explosive
dust. Do not operate the vacuum cleaner in areas sub-
ject to explosion hazards. Dust, vapours and liquids can
ignite or explode.

Before wet vacuuming:

- Empty the container (1).

- Clean the filter (33) and fit it back into the dust ex-
tractor (see "Cleaning/replacing filters (see figures 11—
12)", page 13).

The dust extractor is equipped with a float (34). Extraction

is stopped when the maximum filling level is reached.

After wet vacuuming, always:

- Empty the container (1).

- Empty the water from the filter (33).

To prevent mould growth after wet vacuuming:

- Remove the dust extractor lid (5) and leave it to dry thor-
oughly.

- Remove the filter (33) and also leave this to dry thor-
oughly (see "Cleaning/replacing filters (see figures 11—
12)", page 13).

Maintenance and Servicing

Maintenance and Cleaning

» Remove the battery before cleaning or performing
maintenance on the dust extractor, making tool ad-
justments, changing accessories or placing the dust
extractor in storage. This safety measure prevents the
dust extractor from being started accidentally.

1609 92A9RG|(16.05.2024)
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» To ensure safe and efficient operation, always keep
the dust extractor and the ventilation slots clean.

» Wear a dust mask when servicing and cleaning the va-
cuum cleaner.

Clean the housing of the dust extractor occasionally with a

damp cloth.

Clean dirty charging pins using a dry cloth.

» Do not use compressed air to clean the dust extractor.
The filter or other components may become damaged.

At least once a year a technical inspection of the dust ex-

tractor must be carried out by the manufacturer or someone

who has been trained (e.g. to check for filter damage, to
check that the dust extractor is tight and that the control unit
is in perfect working order).

Cleaning and maintenance after extracting hazardous

substances

- All parts that may have come into contact with the hazard-
ous substances must be considered contaminated.

- Vacuum, wipe down and seal the outside of the dust ex-
tractor thoroughly before removing it from the area con-
taining the hazardous substances.

- Only clean, dismantle and perform maintenance on the
dust extractor if this can be done without endangering
yourself or other persons. Wear personal protective
equipment for cleaning and maintenance tasks. Under-
take the work in a well ventilated room.

- First clean the outside of the dust extractor before dis-
mantling it.

- All parts of the dust extractor that cannot be adequately
cleaned must be disposed of in impermeable bags. Please
observe the applicable regulations for the disposal of
such waste.

- Clean the maintenance area after completing the work.

Cleaning the container (see figures H1-H2)

Clean the container (1) after each use in order to ensure that

the dust extractor continues to perform optimally.

- Open the catches (2) and remove the dust extractor lid
(5).

- Shake out the container (1) over a suitable waste bin.

- If necessary, clean the container with a damp cloth.
Clean the filter if required (see "Cleaning/replacing filters
(see figures 11-12)", page 13).

- Replace the dust extractor lid (5) and close the catches
(2).

Cleaning/replacing filters (see figures 11-12)

Suction power is dependent on the condition of the filter.

Therefore, the filter should be cleaned regularly.

Replace any damaged filters immediately.

- Open the catches (2) and remove the dust extractor lid
(5).

- Turn the filter (33) as far as it will go in the direction of ro-
tation © and remove it from the filter bracket (35).

- Ifthefilteris dry:
Tap the filter (33) on the side of a suitable waste bin.

English |13

When doing so, ensure that you do not damage the flaps
on the filter.
To achieve maximum suction power, brush down the
flaps of the filter using a soft brush.
or
If the filter is wet:
Rinse the filter (33) under running water and then leave it
to dry thoroughly.
or
Replace the filter (33) if it is damaged.

- Position the filter (33) over the filter bracket (35) and
turn it as far as it will go in the direction of rotation B.

- Replace the dust extractor lid (5) and close the
catches (2).
Make sure that the catches engage firmly.

Faults
If the suction power is insufficient, check:
- Is the container (1) full?
> (see "Cleaning the container (see figures H1-H2)",
page 13).
- Isthe filter (33) clogged with dust?
>(see "Cleaning/replacing filters (see figures 11-12)",
page 13).
- Is the battery capacity too weak?
> Charge the rechargeable battery.
Regularly emptying the container (1) and cleaning the
filter (33) will ensure optimum suction power.
If sufficient suction power is not achieved after following
these steps, please contact a Bosch-after-sales service
centre.

Storage (see figure J)

- Insert the suction tubes (18) into the brackets (25).

- Insert the crevice nozzle (16) into a suction tube (18).

- Insert the floor nozzle (17) into the bracket (27).

~ Wind the vacuum hose (13) around the bracket (27)
from below and fasten the retaining strap (36).

- Only ever carry the dust extractor by the carrying handle
(6) or by the carrying strap (if present).

- Store the dust extractor in a dry room and secure it so
that it cannot be used by unauthorised persons.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia
Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

Bosch Power Tools
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46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

The recommended lithium-ion batteries are subject to legis-
lation on the transport of dangerous goods. The user can
transport the batteries by road without further require-
ments.

When the batteries are shipped by third parties (e.g. air
transport or forwarding agency), special requirements on
packaging and labelling (e.g. ADR regulations) must be met.
A dangerous goods expert must be consulted when prepar-
ing the items for shipping.

Dispatch battery packs only when the housing is undam-
aged. Tape or mask off open contacts and pack up the bat-
tery in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe the possibility of more de-
tailed national regulations.

Disposal

Vacuum cleaners, batteries, accessories and

packaging should be sorted for environment-
ally friendly recycling.
e y y recycling

Do not dispose of vacuum cleaners or battery
packs/batteries with household waste.

Battery packs/batteries:

Li-ion:

Please observe the notes in the section on transport (see
"Transport", page 14).

Francais

Consignes de sécuriteé pour les
aspirateurs

|| Lisez attentivement toutes les instructions
voquer un choc électrique, un incendie et/ou

et consignes de sécurité. Le non-respect des
entrainer de graves blessures.

Conservez tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

instructions et consignes de sécurité peut pro-

» Cet aspirateur n’est pas concu
pour étre utilisé par des enfants ni
par des personnes souffrant d’'un
handicap physique, sensoriel ou
mental ou manquant d’expérience
ou de connaissances. Il y a sinon
risque de blessures et d’utilisation
inappropriée.

» Ne laissez pas les enfants sans sur-
veillance. Faites en sorte que les en-

fants ne jouent pas avec 'aspirateur.

» Observez toutes les consignes de sécurité relatives
aux matiéres a aspirer.

» N’aspirez pas des poussiéres de hétre ou de chéne ou
de ’'amiante. N’aspirez des poussiéres minérales
qu’en utilisant un dispositif d’aspiration spécialement
concu pour une utilisation avec I'outil GAS 18V-10 L
de Bosch. Ces matiéres sont considérées comme cancé-
rogenes.

I[N AVERTISSE- Ne mettez en marche 'aspirateur

MENT qu’aprés vous étre suffisamment

informé sur son utilisation, sur la
nature des matiéres a aspirer et sur la facon de les élimi-
ner en toute sécurité. Une initiation approfondie sur son
utilisation réduit le risque de mauvaise manipulation et de
blessure.

I[N AVERTISSE- L’aspirateur est concu pour Paspi-

MENT ration de matiéres séches et aussi

de liquides, moyennant certaines
mesures. La pénétration de liquides dans 'appareil ou tout
contact avec des liquides augmente le risque de choc élec-
trique.

» N'utilisez pas cet aspirateur pour aspirer des liquides
inflammables ou explosifs, tels que essence, huiles,
alcool, solvants. N’aspirez pas de poussiéres trés
chaudes, incandescentes ou explosives. N’utilisez pas
I’aspirateur dans des locaux a atmosphére explosive.
Les poussiéres, vapeurs ou liquides risquent de s’enflam-
mer ou d’exploser.

I[N AVERTISSE- Arrétez immédiatement Paspira-

MENT teur dés que de la mousse ou de

I’eau en ressort et videz la cuve.

[aspirateur risque sinon d’étre endommageé.

» ATTENTION ! Ne rangez I'aspirateur qu’en intérieur.

» ATTENTION ! Nettoyez réguliérement le flotteur et vé-
rifiez alors qu’il n’est pas endommagé. Il y a sinon
risque de dysfonctionnement.

» Veillez a bien aérer la zone de travail.

» Ne confiez la réparation de I’aspirateur qu’a un profes-
sionnel qualifié utilisant seulement des piéces de re-
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change d’origine. Ceci est indispensable pour préserver
la sécurité de fonctionnement de I'aspirateur.

I[N AVERTISSE- L’aspirateur contient des pous-

MENT siéres nuisibles a la santé. Confiez

son vidage, son entretien et le re-
trait du bac collecteur de poussiére a un professionnel
qualifié. Le port d’équipements de protection appropriés
est obligatoire. N'utilisez I'aspirateur qu’avec le systéme
de filtration complet et bien en place. Vous mettriez sinon
votre santé en danger.

» Avant de mettre en marche I'aspirateur, assurez-vous
du bon état du tuyau d’aspiration. Laissez alors le
tuyau d’aspiration raccordé a I'aspirateur pour éviter
que de la poussiére ne sorte involontairement. Vous
risqueriez sinon d’aspirer de la poussiére.

» Ne dirigez jamais un jet d’eau directement sur I'aspira-
teur pour le nettoyer. Toute pénétration d’eau a I'inté-
rieur de la partie supérieure de 'aspirateur augmente le
risque de choc électrique.

» N’ouvrez pas I'accu. Risque de court-circuit.

» Sil'accu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. L’accu
peut briler ou exploser. Ventilez e local et consultez un
médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent entrai-
ner des irritations des voies respiratoires.

» En cas d’utilisation inappropriée ou de défectuosité de
I'accu, du liquide inflammable peut suinter de accu.
Evitez tout contact avec ce liquide. En cas de contact
accidentel, rincez abondamment a I’eau. Si le liquide
entre en contact avec les yeux, consultez en plus un
médecin dans les meilleurs délais. Le liquide qui
s’échappe de I'accu peut causer des irritations ou des
brilures.

» Les objets pointus comme un clou ou un tournevis et le
fait d’exercer une force extérieure sur le boitier risque
d’endommager P'accu. Il peut en résulter un court-circuit
interne et I'accu risque de s’enflammer, de dégager des
fumées, d’exploser ou de surchauffer.

» Lorsque I'accu n’est pas utilisé, le tenir a 'écart de
tout objet métallique (trombones, piéces de monnaie,
clés, clous, vis ou autres objets de petite taille) sus-
ceptible de créer un court-circuit entre les contacts.
Le court-circuitage des contacts d’un accu peut causer
des brlures ou causer un incendie.

» Nutilisez I'accu que sur les produits du fabricant. Tout
risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.

» Ne chargez les accus qu’avec des chargeurs recom-
mandés par le fabricant. Un chargeur congu pour un
type d’accu bien spécifique peut provoguer un incendie
lorsqu’il est utilisé pour charger d'autres accus.

g’, Conservez la batterie a I'abri de la chaleur,
i en la protégeant p. ex. de I'ensoleillement

Foy‘ direct, du feu, de la saleté, de I'eau et de

| RN Phumidité. Il existe un risque d'explosion et de

courts-circuits.

Frangais |15

» Nutilisez pas I'aspirateur en le portant en bandou-
liere. Vous pourriez rester accroché quelque part et chu-
ter.

» N'utilisez la sangle de transport qu'avec I'aspirateur.

Symboles

Les symboles suivants peuvent étre importants pour l'utilisa-
tion de votre aspirateur. Veuillez mémoriser les symboles et
leur signification. L'interprétation correcte des symboles
vous permettra de mieux utiliser votre aspirateur et en toute
sécurité.

Symboles et leur signification
CE II AVERTISSEMENT ! Lisez attentivement

toutes les instructions et consignes de
sécurité. Le non-respect des instructions
et consignes de sécurité peut provoquer
un choc électrique, un incendie et/ou en-
trainer de graves blessures.

Aspirateur conforme a la classe de filtra-
tion L selon CEI/EN 60335-2-69 congu
pour Paspiration a sec de poussiéres
nuisibles a la santé avec une valeur limite
d’exposition > 1 mg/m*
AVERTISSEMENT ! L’aspirateur peut
contenir des poussiéres nuisibles a la
santé. Confiez son vidage, son entre-
tien et le retrait du bac collecteur de
poussiére a un professionnel qualifié.
Le port d’équipements de protection
appropriés est obligatoire. N'utilisez
Paspirateur qu’avec le systéme de fil-
tration complet et bien en place. Vous
mettriez sinon votre santé en danger.

E

Description du produit et des
prestations

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent au début de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

L’aspirateur est congu pour 'aspiration, le soufflage et la sé-
paration de poussiéres seches ininflammables, de liquides
ininflammables et de mélanges eau-air. L'aspirateur a été
testé et reconnu conforme a la classe de filtration L. Il est
destiné aux applications professionnelles exigeantes, sur les
chantiers, dans I'industrie et dans les ateliers.

Les aspirateurs conformes a la classe de filtration L selon
CEI/EN 60335-2-69 ne doivent étre utilisés que pour I'aspi-
ration a sec de poussiéres nuisibles a la santé avec une va-
leur limite d’exposition > 1 mg/m®.

N'utilisez 'aspirateur qu'aprés vous étre familiarisé avec
toutes ses fonctions ou aprés avoir été initié a son utilisation.
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Rotational Airflow

Le systéme de filtrage sans sac évite d'avoir a utiliser des sac
apoussiere. Les saletés sont collectées au niveau de la paroi

intérieure du réservoir.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se référe a la représentation
de I'aspirateur dans les pages graphiques.

(1) Cuve

(2) Attache de fermeture de la partie supérieure de l'as-
pirateur

(3) Touche Marche/Arrét

(4) Indicateur d’état de charge de 'accu
(5) Partie supérieure de I'aspirateur
(6) Poignée de transport

(7) Logement pour fixation du flexible d’aspiration / du
suceur pour sols

(8) Raccord pour flexible d’aspiration
(9) CEillets de fixation

(10) Logement pour fixation du tube d’aspiration / du su-
ceur droit

(11) Touche de déverrouillage du couvercle du comparti-
ment d’accu

(12) Couvercle du compartiment d’accu
(13) Flexible d’aspiration

(14) Adaptateur d’aspiration

(15) Suceur coudé

(16) Suceur droit

(17) Suceur pour sols

(18) Tube d’aspiration

(19) Compartiment d’accu

(20) Accu?

(21) Bouton de déverrouillage d’accu®
(22) Vis de fixation

(23) Cache transparent

(24) Support de fixation du couvercle du compartiment a
accu

(25) Support de fixation pour tube d’aspiration et suceur
droit

(26) Vis de blocage du support de fixation (27)

(27) Support de fixation pour flexible d’aspiration et su-
ceur pour sols

(28) Bouton poussoir

(29) Bandouliére?

(30) Roulette”

(31) Logement de roulette
(32) Orifice d’air secondaire
(33) Filtre

(34) Flotteur

(35) Support de filtre

(36) Boucle de maintien du flexible d’aspiration

a) Cetaccessoire n’est pas fourni.

Caractéristiques techniques

Aspirateur eau et poussiére sans fil GAS 18V-10L

Référence 3601JC6 3..
Tension V 18
Puissance absorbée nominale i 260
Contenance (brute) de la cuve | 10
Contenance nette (liquides) | 6
Dépression maxi”
- Aspirateur” hPa 90
- Turbine hPa 115
Débit maxi”
- Aspirateur” I/s 24
m®/h 86
- Turbine I/s 34
m*/h 122
Autonomie par charge de min/Ah 4
batterie
Classe de filtration L
Poids selon kg 5,1-6,1%
EPTA-Procedure 01:2014
Indice de protection IPX4
Températures ambiantes RC 0...+35
recommandées pour la charge
Températures ambiantes admis- “C -20...+50
sibles pendant I'utilisation® et
pour le stockage
Batteries recommandées GBA 18V...
ProCORE18V...
Chargeurs recommandés GAL 18...
GAX 18...
GAL 36...

A) Mesuré a20-25 °C avec accu GBA 18V 6.3Ah.
B) Mesurée avec le flexible d’aspiration (13) et le suceur

coudé (15)
C) Dépend de l'accu utilisé

D) Performances réduites a des températures < 0°C
Les valeurs peuvent varier selon le produit, les conditions d'utilisation
et les conditions ambiantes. Pour plus d'informations, rendez-vous

sur www.bosch-professional.com/wac.

Informations sur le niveau sonore/les vibrations
Valeurs d’émissions sonores déterminées conformément

aEN 60335-2-69.

Le niveau de pression acoustique en dB(A) typique de I'aspi-
rateur est de 79 dB(A). Incertitude K = 2 dB. Le niveau so-
nore peut dépasser les valeurs indiquées pendant I'utilisa-

tion de l'outil. Portez un casque antibruit !
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Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les
trois axes) et incertitude K conformément

aEN 60335-2-69 :

a,<2,5m/s, K=1,5m/s’.

Accu

Bosch propose I'aspirateur sans fil aussi sans accu. Il est in-
diqué sur 'emballage si votre aspirateur est fourni ou non
avec un accu.

Recharge de I'accu

» Nutilisez que les chargeurs indiqués dans les Caracté-
ristiques techniques. Seuls ces chargeurs sont adaptés
alaccu Lithium-lon utilisé dans votre aspirateur.

Remarque : Les dispositions internationales en vigueur pour

le transport de marchandises obligent a livrer les accus Li-

thium-lon partiellement chargés. Pour que les accus soient

pleinement performants, chargez-les complétement avant
leur premiére utilisation.

Insertion et retrait de I'accu
(voir figures A1-A2)

» Ne pas forcer pour monter la batterie. La batterie est
congue de fagon a ne pouvoir étre introduite dans le pro-
duit que dans la position correcte.

» Il estimportant, pour travailler dans de bonnes conditions
et en toute sécurité, que le compartiment de 'accu reste
propre et sec.

- Actionnez la touche de déverrouillage (11) pour ouvrir le
couvercle du compartiment aaccu (12).

- Insérez I'accu (20) dans le compartiment d’accu (19),
jusqu'a ce qu'il s’enclenche de maniére audible.

- Pourretirer 'accu (20), appuyez sur la touche de déver-

rouillage (21) de I'accu et retirez ce dernier du comparti-

ment (19).

Fermez le couvercle (12) du compartiment a accu.

Remplacement du couvercle du compartiment a
accu (voir figures A3-A5)

En cas d'utilisation d’'un accu ProCORE18V 12 Ah, le cou-
vercle du compartiment a accu (12) ne peut plus étre refer-
mé. Il faut alors remplacer le couvercle du compartiment a
accu (12) par un cache transparent (23) spécialement
congu a cet effet.

Dans les environnements humides ou mouillés, il est interdit
d'utiliser 'aspirateur quand le couvercle du compartiment a
accu n'est pas fermé.

Démontage du couvercle du compartiment a accu

(voir figure A3)

Retirez I'accu (20) du compartiment a accu (19).

Dévissez les deux vis de fixation (22) (ST4x12) al'aide d'un
tournevis cruciforme PH1 et retirez le couvercle du compar-
timent aaccu (12).
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Mise en place du cache transparent (voir figure A4)
Poussez le support de fixation (24) du couvercle du compar-
timent d’accu vers le bas et mettez en place le cache
transparent (23).

Retrait du cache transparent (voir figure A5)

Insérez un tournevis plat, faites glisser légérement le cache
transparent (23) vers I'arriére et retirez-le. Poussez ce fai-

sant le support de fixation (24) du couvercle du comparti-

ment d’accu vers le bas.

Indicateur d’état de charge de I'accu

Le niveau de charge est visible soit au niveau de I'indicateur
d’état de charge (4) de I'aspirateur quand I'accu se trouve
dans le logement, soit sur I'accu proprement dit quand 'accu
n’est pas dans le logement.

Indicateur d’état de charge sur 'aspirateur

Ala mise en marche de l'aspirateur, les 5 LED vertes de I'in-
dicateur d’état de charge (4) s’allument successivement
dans un sens puis dans 'autre. Les LED indiquent ensuite le
niveau de charge de I'accu (20).

Indicateur d’état de charge sur I'accu

Les LED vertes de I'indicateur d'état de charge de I'accu per-
mettent de connaitre le niveau de charge de I'accu aprés
['avoir extrait de I'aspirateur.

Pour voir le niveau de charge, appuyez sur le bouton de I'in-
dicateur d’état de charge @ ou ax.

Siaucune LED ne s’allume aprés avoir appuyé sur le bouton
de lindicateur d’état de charge, I'accu est défectueux et doit
étre remplacé.

Remarque : Tous les types d’accu ne possédent pas d’indica-
teur d’état de charge.

Batterie de type GBA 18V...

LED Capacité

3 LED allumées en vert 60-100%
2 LED allumées en vert 30-60%
1 LED allumée en vert 5-30%
Clignotement en vert d'1 LED 0-5%
Batterie de type ProCORE18V...

5LED allumées en vert 80-100 %
4 LED allumées en vert 60-80 %
3 LED allumées en vert 40-60 %
2 LED allumées en vert 20-40%
1 LED allumée en vert 5-20%
Clignotement en vertd’'1 LED 0-5%

Bosch Power Tools
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Indications pour une utilisation optimale de la
batterie

Protégez I'accu de 'humidité et de I'eau.

Ne stockez I'accu que dans la plage de températures de -20
a50°C. Ne laissez par ex. pas I'accu dans une voiture en
plein été.

Nettoyez de temps en temps les orifices de ventilation de
I'accu al'aide d’un pinceau doux, propre et sec.

Une baisse notable de 'autonomie de 'accu au fil des re-
charges effectuées indique que I'accu est arrivé en fin de vie
et qu'il doit &tre remplacé.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Montage

» Retirez 'accu avant de nettoyer I'aspirateur, d’effec-
tuer des réglages, de changer d’accessoire ou de ran-
ger aspirateur. Cette mesure de précaution prévient
toute mise en marche intempestive de 'aspirateur.

Montage des supports de fixation des
accessoires (voir figure B)

- Insérez par le haut le support de fixation (25) pour la fixa-
tion du tube d’aspiration / de la buse suceur dans le loge-
ment (10) prévu a cet effet, jusqu’a ce qu'il s'enclenche.

- Insérez par le haut le support (27) pour la fixation du
tuyau flexible d’aspiration / de la buse de sol dans le loge-
ment (7) prévu a cet effet et serrez la vis (26).

Montage du tuyau d’aspiration (voir figure C)

- Emboitez le tuyau d'aspiration (13) dans le raccord (8)
jusqu’a ce que les deux boutons-poussoirs (28) du tuyau
d'aspiration s’enclenchent.

Remarque : Lors de 'aspiration, le frottement de la pous-

siére contre les parois du tuyau d’aspiration et de I'acces-

soire génére des charges électrostatiques pouvant donner
lieu a des décharges électrostatiques plus ou moins gé-
nantes pour ['utilisateur (dépend des conditions environ-
nantes et de la sensibilité corporelle de chacun).

Montage des accessoires d’aspiration

Le tuyau d’aspiration (13) est pourvu d’un systéme de clip-
sage permettant le raccordement des accessoires d’aspira-
tion (adaptateur d’aspiration (14), coude d’aspiration (15)).

Montage de I'adaptateur d’aspiration ou du coude
d’aspiration (voir figure D)

Emboitez I'adaptateur d'aspiration (14) ou le coude
d’aspiration (15) sur le tuyau d’aspiration (13), jusqu’a ce
que les deux boutons pression (28) du tuyau d’aspiration
s’enclenchent de maniére audible.

Pour retirer 'accessoire, appuyez sur les boutons-
pressions (28) vers 'intérieur et tirez.

Montage des suceurs et des tubes

- Emboitez en cas de besoin les tubes d’aspiration (18) 'un
dans l'autre puis dans le coude d’aspiration (15).

- Emboitez le suceur pour sols (17) ou le suceur droit (16)
dans le tube d’aspiration (18) ou dans le coude d'aspira-
tion (15).

Fixation de la bandouliére (accessoire)
(voir figure E)

» Labandouliére n’est congue que pour transporter I'as-
pirateur et le fixer a un objet horizontal !

Clipsez les mousquetons de la bandouliére (29) dans les

ceillets de fixation (9) de I'aspirateur.

Montage des roulettes (accessoire)
(voir figure F)

Insérez les 4 tiges des roulettes (30) dans les logements de

roulette (31) jusqu’a ce qu’elles s’'enclenchent de maniére

audible.

Il est également possible d'utiliser d’autres roulettes

conformes a la norme EN 12529 (diametre de tige de fixa-

tion: 11 mm).

» Vérifiez le bon fonctionnement des freins de roulettes
avant d’utiliser I'aspirateur.

Mise en marche

» Retirez 'accu avant de nettoyer I'aspirateur, d’effec-
tuer des réglages, de changer d’accessoire ou de ran-
ger aspirateur. Cette mesure de précaution prévient
toute mise en marche intempestive de 'aspirateur.

» Veillez a bien ranger I'espace de travail avant d’utili-
ser I’aspirateur afin de ne pas trébucher.

Mise en marche
» L’aspirateur ne doit pas étre utilisé sans filtre.

» Assurez-vous que le filtre est en parfait état (sans fis-
sures, petits trous, etc.). Remplacez aussitot le filtre
s’il est endommagé.

» Avant d’aspirer, assurez-vous que l'unité de filtrage
est correctement montée.

» Avant d’utiliser I'aspirateur, assurez-vous que le cou-
vercle du compartiment d’accu est correctement fer-
mé.

» Informez-vous sur les directives/lois en vigueur dans
votre pays concernant I'exposition aux poussiéres no-
cives a la santé.

» N’aspirez des poussiéres minérales qu’au moyen d’un
ensemble outil électroportatif et systéme d’aspiration
reconnu comme permettant de respecter les seuils li-
mites d’exposition en vigueur. Pour plus de détails, ren-
dez-vous sur http://www.bosch-professional.com/dust.

N'utilisez jamais I'aspirateur dans des pieces ou locaux pré-

sentant des risques d’explosion.

Pour que la capacité d’aspiration soit maximale, le flexible

d’aspiration (13) doit étre déroulé complétement de son

support de fixation (27).
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Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche I'aspirateur, actionnez brievement
la touche Marche/Arrét (3).

Pour arréter 'aspirateur, actionnez a nouveau la touche
Marche/Arrét (3).

Pour des raisons de sécurité, I'aspirateur ne se met pas en
marche quand la touche Marche/Arrét (3) est actionnée
pendant plusde 5s.

Aspiration a sec

Aspiration des poussiéres produites par les outils

électroportatifs pendant leur utilisation (voir figure G)

» Au cas ot Iair sortant de I'appareil est directement re-
jeté dans la piéce, il est impératif de veiller a un taux
de renouvellement d’air suffisant dans la piéce. Res-
pectez les réglementations nationales en vigueur.

- Montez I'adaptateur d'aspiration (14) ou le coude d'aspi-
ration (15) (voir « Montage de 'adaptateur d’aspiration
ou du coude d’aspiration (voir figure D) », Page 18).

- Reliez 'adaptateur d’aspiration (14) ou le coude d'aspira-
tion (15) au raccord d’aspiration de I'outil électroportatif.

Uniquement en cas d'utilisation de 'adaptateur d’aspiration

(14):

Remarque : Lors d’une utilisation avec des outils électropor-

tatifs caractérisés par une faible arrivée d'air dans le tuyau

d’aspiration (scies sauteuses, ponceuses, etc.), il convient
d’ouvrir 'orifice d’air parasite (32) de I'adaptateur d’aspira-
tion (14). Cela améliore les performances d’aspiration de

I'aspirateur et de I'outil électroportatif. Pour cela, tournez la

bague recouvrant l'orifice d’air parasite (32), jusqu’a obtenir

I'ouverture maximale.

Aspiration de liquides

» Nutilisez pas cet aspirateur pour aspirer des liquides
inflammables ou explosifs, tels que essence, huiles,
alcool, solvants. N’aspirez pas de poussiéres trés
chaudes, incandescentes ou explosives. N'utilisez pas
I’aspirateur dans des locaux a atmosphére explosive.
Les poussiéres, vapeurs ou liquides risquent de s’enflam-
mer ou d’exploser.

Avant Iaspiration de liquides
- Videz lacuve (1).
- Nettoyez le filtre (33) et insérez-le a nouveau dans I'aspi-
rateur (voir « Nettoyage/remplacement du filtre
(voir figures 11-12) », Page 20).
Laspirateur est doté d'un flotteur (34). L'aspirateur s'arréte
dés que la hauteur de remplissage maximale est atteinte.
Apreés P'aspiration de liquides
- Videz le réservoir (1).
- Retirez I'eau présente dans le filtre (33).
Apres Iaspiration de liquides pour éviter I'apparition de
moisissures

- Retirez la partie supérieure de I'aspirateur (5) et faites-la
bien sécher.
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- Retirez le filtre (33) et laissez-le aussi bien sécher (voir
« Nettoyage/remplacement du filtre (voir figures 11-12) »,
Page 20).

Entretien et Service aprés-vente

Maintenance et nettoyage

» Retirez 'accu avant de nettoyer I'aspirateur, d’effec-
tuer des réglages, de changer d’accessoire ou de ran-
ger aspirateur. Cette mesure de précaution prévient
toute mise en marche intempestive de 'aspirateur.

» Toujours tenir propres Poutil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

» Portez un masque anti-poussiéres lors de la mainte-
nance et du nettoyage de I'aspirateur.

Nettoyez de temps en temps le carter de I'aspirateur avec un

chiffon humide.

Nettoyez avec un chiffon sec les contacts de charge quand

ils sont sales.

» Ne nettoyez pas P'aspirateur a I'air comprimé. Le filtre
ou d'autres composants pourraient étre endommages.

Faites effectuer au moins une fois par an un contréle tech-

nique du systéme d’aspiration (incluant notamment un

contréle de I'état du filtre, de 'étanchéité de I'aspirateur et
du fonctionnement correct du dispositif de controle) par le
fabricant ou par une personne qualifiée.

Maintenance et nettoyage aprés 'aspiration de matiéres

nocives pour la santé

- Toutes les piéces qui sont entrées en contact avec des
matiéres nocives pour la santé doivent étre considérées
comme étant contaminées.

- Aspirez, essuyez ou étanchez soigneusement I'extérieur
de l'aspirateur avant de quitter un espace ou local conte-
nant des matieres nocives pour la santé.

- Ne procédez au nettoyage, au démontage et a la mainte-
nance de l'aspirateur que si cela est sans danger pour
vous et d’autres personnes. Portez des équipements de
protection individuelle lors de tous les travaux de net-
toyage et de maintenance. Effectuez les travaux dans un
local bien aéré.

- Nettoyez I'extérieur de I'aspirateur avant de le démonter.

- Mettez au rebut (dans des sacs hermétiques) toutes les
piéces de I'aspirateur impossibles a nettoyer correcte-
ment. Observez ce faisant la législation en vigueur
concernant 'élimination de ce type de déchets.

- Nettoyez pour finir le poste de travail.

Nettoyage du réservoir (voir figures H1-H2)

Pour que I'aspirateur conserve sa capacité d’aspiration maxi-

male, nettoyez le réservoir (1) aprés chaque utilisation.

- Ouvrez les deux fermetures (2) et relevez la partie supé-
rieure de I'aspirateur (5).

- Secouez le réservoir (1) au-dessus d’un conteneur a dé-
chets approprié.
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- Sinécessaire, nettoyez le réservoir avec un chiffon hu-
mide.
Si nécessaire, nettoyez le filtre (voir « Nettoyage/rempla-
cement du filtre (voir figures 11-12) », Page 20).

- Remettez en place la partie supérieure de 'aspirateur (5)
et fermez les fermetures (2).

Nettoyage/remplacement du filtre (voir figures 11-12)

Le pouvoir aspirant dépend I'état du filtre. Il est donc impor-

tant de nettoyer régulierement le filtre.

Remplacez le filtre dés qu'il est endommage.

- Ouvrez les deux fermetures (2) et relevez la partie supé-
rieure de l'aspirateur (5).

- Tournez le filtre (33) jusqu’en butée dans le sens Betre
tirez-le de son support (35).

- Séchage dufiltre :
Tapotez le filtre (33) contre le bord d’un conteneur a dé-
chets approprié. Veillez a ne pas endommager les la-
melles du filtre pendant cette opération.
Pour conserver le pouvoir aspirant maximal, brossez les
lamelles du filtre avec une brosse souple.
ou
Filtre a liquides :
Rincez le filtre (33) sous I'eau courante et laissez-le bien
sécher.
ou
Remplacez le filtre (33) s'il est endommagé.

- Positionnez le filtre (33) sur son support (35) et tournez-

le jusqu’en butée dans le sens 0.

- Remettez en place la partie supérieure de I'aspirateur (5)
et fermez les fermetures (2).
Assurez-vous que les fermetures s’enclenchent correcte-
ment.

Dérangements
Au cas ol le pouvoir aspirant est insuffisant, controlez les
points suivants :
- Lacuve (1) est-elle pleine ?
> (voir « Nettoyage du réservoir (voir figures HL-H2) »,
Page 19).
- Lefiltre (33) est-il encrassé ?
> (voir « Nettoyage/remplacement du filtre
(voir figures 11-12) », Page 20).
- Labatterie est-elle trop faible ?
>Rechargez la batterie.
Un vidage régulier de la cuve (1) et un nettoyage régulier du
filtre (33) permettent de toujours disposer de la puissance
d’aspiration maximale.
Sila puissance d’aspiration est ensuite encore anormale-
ment faible, adressez-vous au service aprés-vente Bosch.

Rangement (voir figure J)

- Insérez les tubes d’aspiration (18) dans les fixations
(25).

- Emboitez le suceur droit (16) dans un tube d’aspiration
(18).

- Logez le suceur pour sols (17) dans la fixation (27).

- Enroulez en commencant par le bas le tuyau d’aspiration
(13) autour du support de fixation (27) et fixez la boucle
de maintien (36).

- Ne portez I'aspirateur que par la poignée (6) ou au niveau
de la sangle de transport (pas fournie).

- Rangez I'aspirateur dans un local sec et assurez-vous qu'il
ne puisse pas étre utilisé par une personne non autorisée.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service apres-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les pieces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de pieces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca
Tel.:+212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

Les batteries Lithium-ion recommandées sont soumises a la
réglementation relative au transport de matiéres dange-
reuses. Pour le transport sur route par ['utilisateur, aucune
autre mesure n'a besoin d’étre prise.

Lors d’'une expédition par un tiers (par ex. transport aérien
ou entreprise de transport), des exigences spécifiques
doivent étre respectées concernant 'emballage et le mar-
quage. Pour la préparation de I'envoi, faites-vous conseiller
par un expert en transport de matiéres dangereuses.
N’expédiez que des accus dont le boitier n’est pas endom-
magé. Recouvrez les contacts non protégés et emballez I'ac-
cu de maniére a ce qu'il ne puisse pas se déplacer dans I'em-
ballage. Veuillez également respecter les réglementations
supplémentaires éventuellement en vigueur.

Elimination des déchets

Priere de rapporter 'aspirateur, les accus et les
emballages dans un Centre de recyclage res-
pectueux de I'environnement.

()]

Ne jetez pas I'aspirateur ou les accus/piles avec
les ordures ménagéres !
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Accus/piles :

Li-lon:

Veuillez respecter les indications se trouvant dans le cha-
pitre Transport (voir « Transport », Page 20).

Portugués

|I1$tl'll960$ de seguranca para
aspiradores
Leia todas as instrucdes de seguranca e

II instrucées. A inobservancia das instrucdes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos

graves.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.

» Este aspirador nao se destina a ser
utilizado por criancas e pessoas
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas
ou com experiéncia e
conhecimentos insuficientes. Caso
contrario ha perigo de operagao
errada e ferimentos.

» Vigie as criancas. Desta forma
garante que nenhuma criancga brinca
com o aspirador.

» Respeite todas as normas de seguranca para as
substancias a aspirar.

» Nao aspire po de madeira de faia ou de carvalho ou
asbesto. O po de pedra sé pode ser aspirado
juntamente com sistemas de aspiracéao que estejam
explicitamente aprovados para a utilizacao com GAS
18V-10 L da Bosch. Estas substancias sdo consideradas

cancerigenas.

[ AVISO Use o aspirador apenas se tiver
recebido informacoes suficientes

para o uso, para os materiais a aspirar e para a

eliminacao segura dos mesmos. Uma instrucao cuidadosa

reduz as operagdes erradas e lesoes.

[N AVISO 0 aspirador é apropriado para
aspirar substancias secas e,

através de medidas apropriadas, também para aspirar

liquidos. A entrada de liquidos aumenta o risco de choque

elétrico.
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» Com o aspirador ndo devem ser aspirados liquidos
inflamaveis ou explosivos, como por exemplo
gasolina, dleo, dlcool, solventes. Nao aspire pds
quentes, ardentes ou explosivos. Nao opere o
aspirador em areas com risco de explosao. Os pds, 0s
vapores ou os liquidos podem inflamar ou explodir.

N AVISO Desligue imediatamente o

aspirador assim que sair espuma
ou agua e esvazie o recipiente. Caso contrario, é possivel
que o aspirador seja danificado.

» ATENCAO! O aspirador s6 deve ser armazenado em
recintos fechados.

» ATENCAO! Limpe regularmente o flutuador e verifique
se apresenta danos. Caso contrario a funcao pode ser
prejudicada.

» Assegurar uma boa ventilacao no local de trabalho.

» Mande reparar o aspirador por pessoas qualificadas
com pecas de substituicao originais. Desta forma é
assegurada a seguranca do aspirador.

N AVISO 0 aspirador contém po prejudicial

para a satide. Mande executar os

processos de esvaziamento e manutencao, incluindo a

eliminagao do recipiente coletor do po, exclusivamente

por técnicos especializados. E necessario um
equipamento de protecdo adequado. Nao use o aspirador
sem o sistema de filtro completo e bem colocado. Caso
contrario estara a por em risco a sua satde.

» Antes da colocacdo em funcionamento, controle o
estado impecavel da mangueira de aspiracao. Deixe a
mangueira de aspiracao montada no aspirador para
nao sair inadvertidamente pé. Caso contrario, podera
inalar o po.

» Nao limpe o aspirador com um jato de agua direto. A
infiltracdo de 4gua na parte superior do aspirador
aumenta o risco de um choque elétrico.

» Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Areje 0 espaco e procure assisténcia médica
no caso de apresentar queixas. E possivel que os vapores
irritem as vias respiratorias.

» No caso de utilizacao incorreta ou bateria danificada
pode vazar liquido inflamavel da bateria. Evitar o
contacto. No caso de um contacto acidental, devera
enxaguar com agua. Se o liquido entrar em contacto
com os olhos, também devera consultar um médico.
Liquido que sai da bateria pode levar a irritagdes da pele
ou a queimaduras.

» Os objetos afiados como, p. ex., pregos ou chaves de
fendas, assim como o efeito de forcas externas podem
danificar o acumulador. Podem causar um curto-circuito
interno e o acumulador pode ficar queimado, deitar fumo,
explodir ou sobreaquecer.

» Manter o acumulador que nao esta sendo utilizado
afastado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou
outros pequenos objetos metalicos que possam
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causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-
circuito entre os contactos do acumulador pode ter como
consequéncia queimaduras ou fogo.

» Utilize a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria é protegida contra sobrecarga
perigosa.

» S carregar baterias em carregadores recomendados
pelo fabricante. Ha perigo de incéndio se um
carregador, apropriado para um determinado tipo de
baterias, for utilizado para carregar baterias de outros
tipos.

Proteger a bateria contra calor, p. ex.

também contra uma permanente radiacao

Foy‘ solar, fogo, sujidade, agua e humidade. Ha

| RN risco de explosao ou de um curto-circuito.

» Nao trabalhe com o aspirador, se o estiver a usar com
o cinto de transporte. Pode ficar enrolado no cinto de
transporte durante a aspiragdo e cair.

» Utilize o cinto de transporte exclusivamente em
combinacao com o aspirador.

Simbolos

Os seguintes simbolos podem ser importantes para a
utilizacao do seu aspirador. Os simbolos e os seus
significados devem ser memorizados. A correta
interpretagdo dos simbolos ajuda-o a utilizar o aspirador
melhor e com mais seguranca.

Simbolos e seus significados

AVISO! Leia todas as instrucoes de

|I|I seguranca e instrucoes. A
inobservancia das instrucdes de
seguranca e das instrucées pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou

ferimentos graves.

LEIATHIL] Aspirador da classe de pd L segundo IEC/

' EN 60335-2-69 para aspirar a seco pos

prejudiciais para a satide com valor limite

de exposicio > 1 mg/m?

AVISO! 0 aspirador contém po
& prejudicial para a satide. Mande

a eliminacéo do recipiente coletor do
po, exclusivamente por técnicos
especializados. E necessario um
equipamento de protecao adequado.
Néo use o aspirador sem o sistema de
filtro completo e bem colocado. Caso
contrario estara a por em risco a sua
salde.

KX executar os processos de
oeoeo0 esvaziamento e manutencao, incluindo

Descricao do produto e do servico

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

0 aspirador destina-se a detetar, aspirar, transportar e
separar pd seco nao inflamavel, liquidos ndo inflamaveis e
uma mistura de agua e ar. O aspirador foi testado contra pd
e corresponde a classe de p6 L. E adequado para as
elevadas exigéncias na utilizacao profissional, p. ex. nas
artes e oficios, na industria e nas oficinas.

Os aspiradores da classe de p6 L segundo IEC/

EN 60335-2-69 destinam-se apenas a aspirar pds nao
prejudiciais para a satide com um valor-limite de exposicdo
>1mg/m’.

Use o aspirador carregador apenas se souber avaliar e usar
todas as fungées sem limitagdes e se tiver recebido
instrucdes suficientes sobre as mesmas.

Rotational Airflow

0 sistema de filtro sem saco economiza a utilizagao de sacos
do pé. A sujidade é recolhida na parede interior do
recipiente.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo do aspirador na pagina de esquemas.

(1) Deposito

(2) Fecho para o lado superior do aspirador
(3) Teclade ligar/desligar

(4) Indicador do nivel de carga da bateria
(5) Parte superior do aspirador

(6) Pega de transporte

(7) Encaixe para suporte da mangueira de aspiragao/
bocal para chao

(8) Fixagdo da mangueira
(9) Olhais de fixacao

(10) Encaixe para o suporte do tubo de aspiragao/bocal
para juntas

(11) Tecla de desblogueio da tampa do compartimento
da bateria

(12) Tampa do compartimento para da bateria

(13) Mangueira de aspiracao

(14) Adaptador de aspiracao

(15) Bico dobrado

(16) Bocal parajuntas

(17) Bocal para chao

(18) Tubo de aspiragao

(19) Compartimento para a bateria

(20) Bateria®

(21) Tecla de desbloqueio da bateria®

(22) Parafusos de fixagdo

(23) Painel de protecao visual

(24) Suporte da tampa do compartimento da bateria
(25) Suporte para tubo de aspiragdo e bocal para juntas
(26) Parafuso de fixagdo para suporte (27)
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(27) Suporte para mangueira de aspiracao e bocal para
chao
(28) Botao de pressao
(29) Cinto de transporte”
(30) Rolo”
(31) Encaixe dorolo
(32) Saida de ar complementar
(33) Filtro
(34) Flutuador
(35) Suporte do filtro
(36) Laco de suporte da mangueira de aspiragao
a) Este acessorio nao faz parte do material a fornecer padrao.

Dados técnicos

Aspirador universal sem fio GAS 18V-10L

Namero de produto 3601JC6 3..

Tensao \ 18

Poténcia nominal absorvida W 260

Capacidade do depdsito (bruto) | 10

Volume liquido (liquido) | 6

Vécuo max.”

- Aspirador® hPa 90

- Turbina hPa 115

Fluxo méx."

- Aspirador® I/s 24
m*/h 86

- Turbina I/s 34
m*/h 122

Duracao de funcionamento por ~ min/Ah 4

carga da bateria

Classe de pd L

Peso conforme kg 5,1-6,1°

EPTA-Procedure 01:2014

Tipo de protecdo IPX4

Temperatura ambiente “C 0..+35

recomendada durante o

carregamento

Temperatura ambiente “C -20...+50

admissivel em funcionamento®

e durante o armazenamento

Baterias recomendadas GBA 18V...

ProCORE18V...
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Aspirador universal sem fio GAS 18V-10L

Carregadores recomendados GAL 18...
GAX 18...
GAL 36...

A) Medido a 20-25 °C com bateria GBA 18V 6.3Ah.
B) medido com mangueira de aspiragao (13) e bico curvo (15)
C) dependendo da bateria utilizada

D) Poténcia limitada com temperaturas <0 °C

Os valores podem variar em fungdo do produto e estar sujeitos a
condicdes de aplicagdo e do meio ambiente. Para mais informacdes
consulte www.bosch-professional.com/wac.

Informacao sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emissao de ruido foram determinados de
acordo com EN 60335-2-69.

0 nivel de pressao sonora avaliado como A do aspirador é
normalmente 79 dB(A). IncertezaK = 2 dB. O nivel sonoro
durante os trabalhos pode ultrapassar os valores indicados.
Utilizar protecao auditiva!

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés
direcdes) e incerteza K determinada segundo

EN 60335-2-69:

a,<2,5m/s%, K=1,5m/s.

Bateria

Bosch vende aspiradores sem fio também sem bateria.
Pode consultar na embalagem se esté incluida uma bateria
no volume de fornecimento do seu aspirador.

Carregar a bateria

» Utilize apenas os carregadores listados nos dados
técnicos. SO estes carregadores sao apropriados para as
baterias de ides de litio utilizadas para o seu aspirador.

Nota: devido a normas de transporte internacionais, as

baterias de litio sao fornecidas parcialmente carregadas.

Para assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria

devera ser carregada completamente antes da primeira

utilizagdo.

Colocacido/remocao da bateria
(ver figuras A1-A2)

» Nao exercer forca ao inserir o acumulador.

0 acumulador foi construido de forma a s6 poder ser
encaixado no produto na posicao correta.

» Mantenha o compartimento da bateria e o alojamento da
bateria sempre limpos e secos para trabalhar de forma
segura.

- Pressione a tecla de desbloqueio (11) para abrir a tampa
do compartimento da bateria (12).

- Coloque a bateria (20) no respetivo alojamento (19), ela
tem de encaixar de forma audivel (clic).

- Pararetirar a bateria (20) pressione a tecla de
desblogueio (21) puxe pela bateria e retire-a do
alojamento (19).

- Feche atampa do compartimento da bateria (12).
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Substituir a tampa do compartimento da bateria
(ver figuras A3-Ab)

Se desejar utilizar uma bateria ProCORE18V 12Ah, a tampa
do compartimento da bateria (12) ja nao pode ser fechada.
A tampa do compartimento da bateria (12) pode ser
substituida por um painel de protecéo visual (23) concebido
para este caso.

Em ambiente hdmido ou molhado, o aspirador sé pode ser
utilizado com a tampa do compartimento da bateria fechada.

Desmontar a tampa do compartimento da bateria

(ver figura A3)

Retire a bateria (20) do respetivo alojamento (19).

Retire os dois parafusos de fixagao (22) (ST4x12) com uma
chave de fenda em cruz PH1 e remova a tampa do
compartimento da bateria (12).

Colocar o painel de protecao visual (ver figura A4)
Empurre o suporte (24) da tampa do compartimento da
bateria para baixo e insira o painel de protegéo visual (23).

Retirar o painel de protecao visual (ver figura A5)
Coloque uma chave de fenda em cruz, desloque o painel de
protegao visual (23) um pouco para tras e retire o painel de
protecdo visual. Ao fazé-lo, pressione o suporte (24) da
tampa do compartimento da bateria para baixo.

Indicador do nivel de carga da bateria

Com a bateria colocada pode visualizar o nivel de carga no
indicador do nivel de carga da bateria (4) do aspirador, com
a bateria retirada visualiza na propria bateria.

Indicador do nivel de carga da bateria no aspirador
Depois de ligar o aspirador, acendem-se 5 LED verdes do
indicador do nivel de carga da bateria (4) individualmente
de forma ascendente e descendente. A seguir os LEDs
indicam o nivel de carga da bateria (20).

Indicador do nivel de carga da bateria na bateria

Se a bateria for retirada do aspirador, € possivel visualizar o
nivel de carga através dos LEDs verdes no indicador do nivel
de carga da bateria.

Prima a tecla para o indicador do nivel de carga da bateria @
oums para visualizar o nivel de carga.

Se, depois de premir a tecla para o indicador do nivel de
carga da bateria, nao se acender qualquer LED, a bateria
tem defeito e tem de ser substituida.

Nota: Nem todos os tipos de bateria dispdem de um
indicador do nivel de carga de bateria.

Tipo de bateria GBA 18V...

LEDs Capacidade

Luz permanente 3x verde 60-100 %
Luz permanente 2x verde 30-60 %
Luz permanente 1x verde 5-30%

LEDs Capacidade

Luz intermitente 1x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V...
N

LEDs Capacidade

Luz permanente 5x verde 80-100 %
Luz permanente 4x verde 60-80%
Luz permanente 3x verde 40-60 %
Luz permanente 2x verde 20-40%
Luz permanente 1x verde 5-20%
Luz intermitente 1x verde 0-5%

Indicacdes sobre o manuseio ideal da bateria

Proteger a bateria contra humidade e dgua.

Armazene a bateria apenas na faixa de temperatura de
-20°Ca50°C. Por exemplo, ndo deixe a bateria dentro do
automavel no verao.

Limpar de vez em quando as aberturas de ventilagdo da
bateria com um pincel macio, limpo e seco.

Um tempo de funcionamento reduzido apés o carregamento
indica que a bateria esta gasta e que deve ser substituida.
Observe as indicaces sobre a eliminacao de forma
ecoldgica.

Montagem

» Retire o acumulador antes de efetuar trabalhos de
limpeza ou manutencao, ajustes no aparelho, troca de
acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta medida
de prevencdo evita um arranque inadvertido do
aspirador.

Montar os suportes para os acessorios de

aspiracao (ver figura B)

- Coloque o suporte (25) para o tubo de aspiragao e o
bocal para juntas a partir de cima no encaixe previsto
(10), até ficar engatado.

- Coloque o suporte (27) para a mangueira de aspiragao e
o0 bocal para chao a partir de cima no encaixe previsto (7)
e aperte o parafuso de fixacao (26).

Montar a mangueira de aspiracao (ver figura C)

- Insiraa mangueira de aspiracao (13) no encaixe de
mangueiras (8), até os dois botdes de pressao (28) da
mangueira de aspiragao engatarem.

Nota: Ao aspirar, forma-se carga eletrostatica, através da

friccao do p6 na mangueira e nos acessorios de aspiracao,

que é percetivel ao utilizador na forma de descarga estatica

(dependente das influéncias ambientais e da sensibilidade

do corpo).
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Montar acessdrios de aspiracao

A mangueira de aspiracao (13) esta equipada com um
sistema de clipe, com o qual podem ser conectados
acessorios de aspiracao (adaptador de aspirago (14), bico
dobrado (15)).

Montar adaptador de aspiracao ou bico dobrado
(ver figura D)

Insira 0 adaptador de aspiragdo (14) ou o bico dobrado (15)
na mangueira de aspiragao (13), até os dois botdes de
pressao (28) da mangueira de aspiragdo engatarem de
forma audivel.

Para desmontar, pressione os botdes de pressao (28) para

dentro e separe os componentes.

Montar bocais e tubos

- Insira os tubos de aspiracao (18) bem um no outro e
depois no bico curvo (15).

- Insira o bocal para chdo (17) ou o bocal para juntas (16)
no tubo de aspiracao (18) ou no bico curvo (15).

Fixar cinto de transporte (acessorio)

(ver figuraE)

» O cinto de transporte so é indicado para o transporte e
fixacdo do aspirador!

Encaixe o mosquetdo do cinto de transporte (29) nos Olhais
de fixagao (9) do aspirador.

Montar os rolos (acessoério) (ver figura F)

Encaixe os pinos de fixagdo 4 dos rolos (30) nos encaixes do

rolos (31), até engatarem de forma audivel.

Também podem ser utilizados outros rolos segundo a norma

EN 12529 (didmetro do pino de fixagdo 11 mm).

» Verifique se os travoes dos rolos estao funcionais,
antes de utilizar o aspirador.

Funcionamento

» Retire o acumulador antes de efetuar trabalhos de
limpeza ou manutencao, ajustes no aparelho, troca de
acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta medida
de prevencao evita um arranque inadvertido do
aspirador.

» Mantenha o raio de acdo limpo e arrumado para evitar
o perigo de tropecar.

Colocacao em funcionamento
» O aspirador nao pode ser usado sem filtro.

» Utilize apenas filtros nio danificados (sem fissuras,
sem furos etc.). Substitua imediatamente um filtro
danificado.

» Antes de aspirar, certifique-se de que a unidade de
filtragem esta bem montada.

» Antes de aspirar, certifique-se de que a tampa do
compartimento de baterias esta bem fechada.
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» Por favor informe-se a respeito das regras/leis
vigentes no seu pais, para 0 manuseio de pos nocivos
asatide.

» Aspire o pé de pedra apenas com combinagées
explicitamente designadas de ferramenta elétrica e
sistema de aspiracao, para as quais foi provado que os
valores limite legais nao foram atingidos. Pode
encontrar os comprovativos em
http://www.bosch-professional.com/dust.

0 aspirador ndo deve ser utilizado em recintos com perigo

de explosao.

Para garantir um poder de aspiragao ideal, tem de

desenrolar por completo a mangueira de aspiragao (13) do

respetivo suporte (27).

Ligar/desligar

Para ligar o aspirador, prima a tecla de ligar/desligar (3).
Para desligar o aspirador, prima novamente a tecla de ligar/
desligar (3).

Por motivos de seguranca, o aspirador ndo se liga se a tecla
de ligar/desligar (3) for premida durante maisde 5 s.

Aspirar aseco

Aspiracao do p6 que se forma de ferramentas elétricas

em funcionamento (ver figura G)

» Deve haver uma taxa de permuta de ar suficiente no
recinto, quando o ar de descarga retorna ao recinto.
Observe as respetivas diretivas nacionais.

- Monte o adaptador de aspiracao (14) ou o bico curvo
(15) (ver "Montar adaptador de aspiragao ou bico
dobrado (ver figura D)", Pagina 25).

- Insira 0 adaptador de aspiracdo (14) ou o bico curvo (15)
no bocal de aspiragdo da ferramenta elétrica.

Somente na utilizagdo do adaptador de aspiragdo (14):

Nota: Ao trabalhar com ferramentas elétricas, cuja

alimentacao de ar na mangueira de aspiracao seja reduzida

(p. ex. serras verticais, lixadeiras, etc.), tem de ser abertaa

abertura de ar complementar (32) do adaptador de

aspiragao (14). Desta forma é melhorado o rendimento total
do aspirador e da ferramenta elétrica. Para tal, rode o anel
sobre a saida de ar complementar (32), até obter a abertura
maxima.

Aspirar em molhado

» Com o aspirador nao devem ser aspirados liquidos
inflamaveis ou explosivos, como por exemplo
gasolina, dleo, alcool, solventes. Nao aspire pos
quentes, ardentes ou explosivos. Nao opere o
aspirador em areas com risco de explosao. Os pds, 0s
vapores ou os liquidos podem inflamar ou explodir.

Antes de aspirar em molhado
- Esvazie o recipiente (1).
- Limpe o filtro (33) e volte a coloca-lo no aspirador (ver

"Limpar/substituir filtro (ver figuras 11-12)",
Pagina 26).
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0 aspirador esta equipado com um flutuador (34). Se for

atingida a altura de enchimento maxima, a aspiracao para.

Apds de cada aspiracao em molhado

- Esvazie o recipiente (1).

- Esvazie a agua do filtro (33).

Depois de aspirar em molhado para evitar a formacao de

bolor

- Retire a parte de cima do aspirador (5) e deixe secar
bem.

- Retire ofiltro (33) e deixe secar bem também (ver
"Limpar/substituir filtro (ver figuras 11-12)",
Pagina 26).

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

» Retire o acumulador antes de efetuar trabalhos de
limpeza ou manutenco, ajustes no aparelho, troca de
acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta medida
de prevencdo evita um arranque inadvertido do
aspirador.

» Manter o aspirador e as aberturas de ventilacao

sempre limpas, para trabalhar bem e de forma segura.

» Use uma mascara de protecao durante a manutencao
e limpeza do aspirador.

De tempos a tempos, limpe a carcaga do aspirador com um

pano hiimido.

Limpe os contactos de carga sujos com um pano seco.

» Nao limpe o aspirador com ar comprimido. O filtro ou
outros componentes podem ficar danificados.

No minimo uma vez por ano deve ser realizado um controlo

técnico de po, pelo fabricante ou por uma pessoa

devidamente instruida (p. ex. verificar se ha danos no filtro,

controlar a estanqueidade do aspirador e 0 bom

funcionamento dos dispositivos de controlo).

Limpeza e manutencao apos a aspiracao de substancias

prejudiciais a saide

- Considere todas as pecas que possam ter entrado em
contacto com substancias prejudiciais a satide como
contaminadas.

- Aspire, limpe ou vede minuciosamente o exterior do
aspirador antes de o retirar da area com substancias
prejudiciais a sadde.

- Limpe, desmonte e faca a manutencao do aspirador
apenas se Nao representar perigo para si e para outras
pessoas. Use equipamento de protecdo individual
durante a manutencdo e limpeza. Efetue os trabalhos
num espaco bem ventilado.

- Limpe primeiro o exterior do aspirador antes de o
desmontar.

- Elimine todas as pegas do aspirador que nao possam ser
limpas satisfatoriamente em sacos impermeaveis. No
processo, observe os regulamentos aplicaveis para a
eliminagdo desses residuos.

- Limpe a drea de manutencao apds a conclusao dos
trabalhos.

Limpar recipiente (ver figuras H1-H2)

Limpe o recipiente (1) apds cada utilizagdo, para atingir a

capacidade ideal do aspirador.

- Abraos fechos (2) e retire a parte superior do aspirador
(5).

- Agite o recipiente (1) sobre um caixote de lixo
apropriado.

- Se necessario, limpe o recipiente de pé com um pano
himido.
Se necessario, limpe o filtro (ver "Limpar/substituir filtro
(ver figuras 11-12)", Pagina 26).

- Coloque novamente a parte superior do filtro (5) e feche
os fechos (2).

Limpar/substituir filtro (ver figuras 11-12)

0 poder de aspiragdo depende do estado do filtro. Por isso,

limpe-o com regularidade.

Substitua imediatamente um filtro danificado.

- Abra os fechos (2) e retire a parte superior do aspirador
(5).

- Rode ofiltro (33) até ao batente no sentido de rotacao 6
e retire-o do suporte do filtro (35).

- Secarfiltro:
Sacuda o filtro (33) sobre um caixote de lixo apropriado.
Tenha atencao para nao danificar as lamelas do filtro.
Para obter o maximo poder de aspiragao, escove as
lamelas do filtro com uma escova macia.
ou
Filtro molhado:
Lave o filtro (33) sob agua corrente e depois deixe-o
secar bem.
ou
Substitua o filtro (33) danificado.

- Coloque o filtro (33) sobre o respetivo suporte (35) e
rode-o até ao batente no sentido de rotagao 8.

- Coloque novamente a parte superior do filtro (5) e feche
os fechos (2).
Certifique-se de que os fechos engatam corretamente.

Avarias
Se a poténcia de aspiracao for insuficiente devera controlar:
- Orecipiente (1) esta cheio?
> (ver "Limpar recipiente (ver figuras H1-H2)",
Pagina 26).
- Ofiltro (33) ficou tapado com p6?
> (ver "Limpar/substituir filtro (ver figuras 11-12)",
Pagina 26).
- Acapacidade da bateria esta muito fraca?
> Carregue a bateria.
Esvaziar regularmente o recipiente (1) e limpar o filtro (33)
garantem um poder de aspiracao ideal.
Se a seguir ndo é atingido o poder de aspiracao, dirija-se a
um posto de assisténcia técnica Bosch.
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Armazenamento (ver figura J)

- Insira os tubos de aspiragao (18) nos suportes (25).

- Insira o bocal para juntas (16) num tubo de aspiragao
(18).

- Insira o bocal para chao (17) no suporte (27).

- Enrole a mangueira de aspiracao (13) a partir de baixo a
volta do suporte (27) e fixe o lago de suporte (36).

- Transporte o aspirador apenas pela pega de transporte
(6) ou pelo cinto de transporte (se existente).

- Deposite 0 aspirador num recinto seco e proteja-o contra
utilizagao ndo autorizada.

Servico pés-venda e aconselhamento

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900,CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

As baterias de ides de litio recomendadas estéo sujeitas ao
direito de materiais perigosos. As baterias podem ser
transportadas na rua pelo utilizador, sem mais obrigacdes.
Na expedicao por terceiros (por ex.: transporte aéreo ou
expedicdo), devem ser observadas as especiais exigéncias
quanto a embalagem e a designagao. Neste caso é
necessario consultar um especialista de materiais perigosos
ao preparar a peca a ser trabalhada.

S6 enviar baterias se a carcaga nao estiver danificada. Colar
contactos abertos e embalar a bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretivas nacionais
suplementares.

Eliminacao

0O aspirador, as baterias, os acessorios e as

embalagens devem ser enviados a uma

reciclagem ecoldgica de matéria-prima.
(=)
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Nao deite o aspirador e as baterias/pilhas no
lixo doméstico!

Baterias/pilhas:

Litio:

Observar as indicagées no capitulo Transporte (ver
"Transporte", Pagina 27).

Espaiiol

Indicaciones de seguridad para
aspiradores

Lea integramente estas indicaciones de se-

|| guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
vacion de las indicaciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.

» Este aspirador no esta previsto pa-
ra la utilizacion por nifios y perso-
nas con limitadas capacidades fisi-
cas, sensoriales o intelectuales o
con falta de experiencia y conoci-
mientos. En caso contrario, existe el
peligro de un manejo erréneo y lesio-
nes.

» Vigile los niios. Asi se asegura, que
los nifios no jueguen con el aspira-

dor.

» Observe todas las normas de seguridad relativas a los
materiales que se van a aspirar.

» No aspire polvo de madera de haya o roble o ashesto.
El polvo de piedra sélo debe aspirarse en combinacion
con sistemas de aspiracion que estén explicitamente
aprobados para su uso con GAS 18V-10 L por Bosch.
Estas sustancias son cancerigenas.

I[N ADVERTEN- Utilice el aspirador solamente si ha

CIA recibido suficiente informacion pa-

ra el uso del aspirador, sobre las
sustancias que deben ser absorbidas y para su elimina-
cidn segura. Una instruccion exhaustiva reduce el riesgo de
un manejo incorrecto y lesion.

Bosch Power Tools
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[N ADVERTEN- El aspirador es adecuado para as-
CIA pirar sustancias secas y con medi-

das adecuadas también para aspi-
rar liquidos. La penetracion de liquidos aumenta el riesgo
de una descarga eléctrica.

» No utilice la aspiradora para aspirar liquidos inflama-
bles o explosivos, como gasolina, aceite, alcohol o di-
solventes. No aspire polvos calientes, ardientes o ex-
plosivos. No opere la aspiradora en ambitos con riesgo
de explosion. El material en polvo, los vapores o los liqui-
dos pueden incendiarse o explotar.

[N ADVERTEN- Apague inmediatamente el aspira-

CIA dor, tan pronto como se escape la

espuma o el agua y vacie el reci-
piente. En caso contrario podria dafarse el aspirador.

» ;ATENCION! El aspirador solo debe guardarse en espa-
cios interiores.

» ;ATENCION! Limpie el flotador periédicamente y veri-
fique si esta dafiado. De |o contrario, la funcion puede
verse afectada.

» Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

» Solo deje reparar el aspirador por personal técnico ca-
lificado y sélo con repuestos originales. Con ello se
mantiene la seguridad del aspirador.

[N ADVERTEN- El aspirador contiene polvo noci-

CIA vo. Deje que las operaciones de va-

ciado y mantenimiento, incluida la
extraccion de los colectores de polvo, se lleven a cabo
solo por personal calificado. Se requiere un equipo de
proteccion apropiado. No opere el aspirador sin el siste-
ma de filtro completo y correctamente colocado. De lo
contrario ello podria afectar a su salud.

» Antes de la puesta en servicio, verifique el perfecto
estado de la manguera de aspiracion. Al hacerlo, deje
montada la manguera de aspiracion en el aspirador
para que el polvo no se escape involuntariamente. En
caso contrario podria llegar Ud. a inspirar polvo.

» No limpie el aspirador con un chorro de agua directo.
Puede exponerse a una descarga eléctrica si penetra agua
en la parte superior del aspirador.

» No intente abrir el acumulador. Podria provocar un cor-
tocircuito.

» En caso de daiio y uso inapropiado del acumulador
pueden emanar vapores. El acumulador se puede que-
mar o explotar. En tal caso, busque un entorno con aire
fresco y acuda a un médico si nota molestias. Los vapores
pueden llegar airritar las vias respiratorias.

» En el caso de una aplicacion incorrecta o con un acu-
mulador danado puede salir liquido inflamable del
acumulador. Evite el contacto con él. En caso de un
contacto accidental enjuagar con abundante agua. En
caso de un contacto del liquido con los ojos recurra
ademas inmediatamente a un médico. El liquido del
acumulador puede irritar la piel o producir quemaduras.

» Mediante objetos puntiagudos, como p. ej. clavos o
destornilladores, o por influjo de fuerza exterior se

puede daiiar el acumulador. Se puede generar un corto-
circuito interno y el acumulador puede arder, humear, ex-
plotar o sobrecalentarse.

» Sino utiliza el acumulador, guardelo separado de
clips, monedas, llaves, clavos, tornillos o demas obje-
tos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El
cortocircuito de los contactos del acumulador puede cau-
sar quemaduras o un incendio.

» Utilice el acumulador sélo en productos del
fabricante. Solamente asi queda protegido el acumula-
dor contra una sobrecarga peligrosa.

» Cargue los acumuladores sélo con cargadores reco-
mendados por el fabricante. Existe el riesgo de incendio
al intentar cargar acumuladores de un tipo diferente al
previsto para el cargador.

“ Proteja la bateria del calor excesivo, ademas

de, p. ej., una exposicion prolongada al sol,

;{f ) '1 la suciedad, el fuego, el agua o la humedad.

AN Existe riesgo de explosién y cortocircuito.

» No trabaje con el aspirador cuando lo transporte con
la correa. Al aspirar, puede quedar atrapado con la co-
rrea de transporte y caer.

» Utilice inicamente la correa de transporte junto con el
aspirador.

Simbolos

Los simbolos mostrados a continuacion pueden ser de im-
portancia en el uso del aspirador. Es importante que retenga
en sumemoria estos simbolos y su significado. La interpre-
tacion correcta de estos simbolos le ayudara a manejar me-
jor, y de forma mas segura, el aspirador.

Simbologia y su significado

jADVERTENCIA! Lea integramente es-
|I|I tas indicaciones de seguridad e ins-
trucciones. Las faltas de observacion de
las indicaciones de seguridad y de las ins-
trucciones pueden causar descargas

eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Aspirador de polvo clase L segun [EC/
EN 60335-2-69 para aspirar en seco
polvos nocivos con un valor limite de ex-
posicién de > 1 mg/m®
_ jADVERTENCIA! El aspirador contiene
& polvo nocivo. Deje que las operaciones
200, de vaciado y mantenimiento, incluida
oeoe0 la extraccion de los colectores de pol-
vo, se lleven a cabo sélo por personal
calificado. Se requiere un equipo de
proteccion apropiado. No opere el as-
pirador sin el sistema de filtro comple-
to y correctamente colocado. De lo con-
trario ello podria afectar a su salud.

o & 4
LIEIACIL
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Descripcion del producto y servicio

Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.

Utilizacion reglamentaria

El aspirador esta determinado para captar, aspirar, impulsar
y separar polvos secos no inflamables, liquidos no inflama-
bles y una mezcla de agua y aire. El aspirador ha sido ensaya-
do en cuanto a sus propiedades técnicas para la aspiracion
de polvo, y corresponde a la categoria de polvo L. El aspira-
dor es apropiado para las elevadas solicitaciones en el uso
industrial, p. e]. enla artesania, laindustria y en los talleres.

Aspiradores de polvo clase L seglin IEC/EN 60335-2-69 so-
lo se pueden utilizar para la absorcion y aspiracion de polvos
nocivos con un valor limite de exposicion de

>1mg/m’.

Unicamente utilice el aspirador si conoce y domina por com-
pleto todas sus funciones, o si ha sido instruido al respecto.
Rotational Airflow (flujo de aire rotacional)

El sistema de filtro sin bolsa ahorra la utilizacion de bolsas
para polvos. La suciedad se recoge en la pared interior del
deposito.

Componentes representados

La numeracion de los componentes esta referida a la repre-
sentacion del aspirador en las paginas ilustradas.

(1) Deposito

(2) Cierre de la parte superior del aspirador

(3) Tecla de conexion/desconexion

(4) Indicador del estado de carga del acumulador
(5) Parte superior del aspirador

(6) Asade transporte

(7) Alojamiento para el soporte de la manguera de aspi-
racion / boquilla para suelo

(8) Boquilla de conexion
(9) Ojete de fijacion
(10) Alojamiento para soporte de tubo de aspiracion /
boquilla para ranuras

(11) Tecla de desenclavamiento de la tapa del comparti-
miento del acumulador

(12) Tapa del compartimiento del acumulador
(13) Manguera de aspiracion

(14) Adaptador de aspiracion

(15) Boquilla encorvada

(16) Boquilla para ranuras

(17) Boquilla para suelo

(18) Tubo de aspiracion

(19) Alojamiento del acumulador

(20) Acumulador®

(21) Tecla de desenclavamiento del acumulador”
(22) Tornillos de sujecion
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(23) Moldura dptica

(24) Soporte de la tapa del compartimiento del acumula-
dor

(25) Soporte para tubo de aspiracion y boquilla para ra-
nuras

(26) Tornillo de fijacion para soporte (27)

(27) Soporte para manguera de aspiracion y boquilla pa-
rasuelo

(28) Pulsador
(29) Correa de transporte?
(30) Rodillo de deslizamiento”
(31) Soporte de rodillo de deslizamiento
(32) Abertura de aire
(33) Filtro
(34) Flotador
(35) Soporte delfiltro
(36) Asidero de la manguera de aspiracion
a) Este accesorio no estan incluido en el volumen de suminis-

tro estandar.

Datos técnicos

Acumulador del aspirador GAS 18V-10L

en himedo y seco

Ndmero de articulo 3601JC6 3..

Tension V 18

Potencia absorbida nominal W 260

Volumen del deposito (bruto) | 10

Volumen neto (liquido) | 6

Depresion max.”

- Aspirador® hPa 90

- Turbina hPa 115

Caudal max."”

- Aspirador® I/s 24
m*/h 86

- Turbina I/s 34
m*/h 122

Duracion del servicio por carga  min/Ah 4

de acumulador

Clase de polvo L

Peso seglin kg 5,1-6,1%

EPTA-Procedure 01:2014

Grado de proteccion IPX4

Temperatura ambiente reco- “C 0...+35

mendada durante la carga

Temperatura ambiente permiti- R -20...+50

da durante el funcionamiento® y

en el almacenamiento

Acumuladores recomendados GBA 18V...

ProCORE18V...

Bosch Power Tools
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Acumulador del aspirador GAS 18V-10L

en humedo y seco

Cargadores recomendados GAL 18...
GAX 18...
GAL 36...

A) Medido a 20-25 °C con acumulador GBA 18V 6.3Ah.

B) medido con manguera de aspiracion (13) y boquilla
encorvada (15)

C) depende de la bateria utilizada

D) Potencia limitada a temperaturas < 0°C

Los valores pueden variar dependiendo del producto y estan sujetos a
laaplicacion y a las condiciones medioambientales. Mas informacion
en www.bosch-professional.com/wac.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emision de ruidos determinados

seglin EN 60335-2-69.

El nivel de presion actstica valorado con A del aspirador as-
ciende tipicamente a menos de 79 dB(A).

Inseguridad K = 2 dB. El nivel de ruidos durante el trabajo
puede sobrepasar los valores indicados. jUtilice proteccion
para los oidos!

Valores totales de vibracion a,, (suma vectorial de tres direc-
ciones) e inseguridad K determinada

seglin EN 60335-2-69:

a,<2,5m/s, K=1,5m/s’.

Acumulador

Bosch también vende aspiradores sin acumulador. En el em-
balaje puede ver si se incluye un acumulador en el volumen
de suministro de su aspirador.

Carga del acumulador

» Utilice inicamente los cargadores que se enumeran
en los datos técnicos. Solamente estos cargadores han
sido especialmente adaptados a los acumuladores de io-
nes de litio empleados en su aspirador.

Indicacion: Los acumuladores de iones de litio se entregan

parcialmente cargados debido a la normativa de transporte

internacional. Con el fin de obtener la plena potencia del
acumulador, cargue completamente el acumulador antes de

Su primer uso.

Montaje y desmontaje del acumulador
(ver figuras A1-A2)

» No proceda con brusquedad al insertar el acumulador.
El acumulador ha sido disefiado de manera que solo se
pueda montar en el producto en la posicion correcta.

» Mantenga siempre limpio y seco el alojamiento y el com-
partimiento del acumulador para trabajar con eficacia y
seguridad.

- Presione la tecla de desenclavamiento (11) para abrir la
tapa del compartimiento del acumulador (12).

- Desplace el acumulador (20) en el alojamiento del acu-
mulador (19), hasta que encastre de forma audible.

- Para extraer el acumulador (20) presione la tecla de de-
senclavamiento (21) en el acumulador y retirelo del aloja-
miento (19).

- Cierre la tapa del compartimiento del acumulador (12).

Sustitucion de la tapa del compartimiento del
acumulador (ver figuras A3-Ab)

Si desea utilizar un acumulador ProCORE18V 12Ah, enton-
ces la tapa del compartimiento del acumulador (12) ya no se
puede cerrar. La tapa del compartimiento del

acumulador (12) puede ser reemplazada por una moldura
oOptica (23) disefada para este caso.

En ambientes himedos o mojados, el aspirador sélo se debe
utilizar con la tapa del compartimento del acumulador cerra-
da.

Desmontaje de la tapa del compartimiento del
acumulador (ver figura A3)

Retire el acumulador (20) del alojamiento del

acumulador (19).

Retire los dos tornillos de fijacion (22) (ST4x12) con un
destornillador de estrella PH1 y desmonte la tapa del com-
partimiento del acumulador (12).

Montaje de la moldura éptica (ver figura A4)
Presione el soporte (24) de la tapa del compartimiento del
acumulador hacia abajo e inserte la moldura dptica (23).

Desmontaje de la moldura dptica (ver figura A5)

Aplique un destornillador para tornillos ranurados, empuije la
moldura dptica (23) ligeramente hacia atras y retire la mol-
dura optica. En ello, presione el soporte (24) de la tapa del
compartimiento del acumulador hacia abajo.

Indicador del estado de carga del acumulador

Con el acumulador colocado, el estado de carga lo puede ver
en el indicador de estado de carga del acumulador (4) y, con
el acumulador desmontado, lo puede ver en el propio acu-
mulador.

Indicador del estado de carga del acumulador en el
aspirador

Después de conectar el aspirador, los 5 LEDs verdes en el in-
dicador de estado de carga del acumulador (4) se encienden
un por uno de modo ascendente y descendente. A continua-
cion, los LEDs muestran el estado de carga del

acumulador (20).

Indicador del estado de carga del acumulador en el
acumulador

Si se retira el acumulador del aspirador, se puede ver el esta-
do de carga a través de los LEDs verdes del indicador del es-
tado de carga del acumulador.

Presione la tecla del indicador de estado de carga @ o ms>,
paraindicar el estado de carga.

Sitras presionar la tecla del indicador de estado de carga no
se enciende ningun LED, significa que el acumulador esta
defectuoso y debe sustituirse.
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Indicacién: No cada tipo de acumulador dispone de un indi-
cador de estado de carga.
Tipo de acumulador GBA 18V...

LEDs Capacidad

Luz permanente 3x verde 60-100 %
Luz permanente 2x verde 30-60%
Luz permanente 1x verde 5-30%
Luz intermitente 1x verde 0-5%

Tipo de acumulador ProCORE18V...

LEDs Capacidad

Luz permanente 5x verde 80-100 %
Luz permanente 4x verde 60-80 %
Luz permanente 3x verde 40-60 %
Luz permanente 2x verde 20-40%
Luz permanente 1x verde 5-20%
Luz intermitente 1x verde 0-5%

Indicaciones para el trato 6ptimo del acumulador

Proteja el acumulador de la humedad y del agua.
Unicamente almacene el acumulador en el margen de tem-
peratura desde -20 °C hasta 50 °C. P.ej., no deje el acumu-
lador en el coche en verano.

Limpie de vez en cuando las rejillas de refrigeracion del acu-
mulador con un pincel suave, limpio y seco.

Sidespués de unarecarga, el tiempo de funcionamiento del
acumulador fuese muy reducido, ello es sefial de que éste
estd agotado y deberad sustituirse.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Montaje

» Retire el acumulador antes de realizar tareas de man-
tenimiento o limpieza en el aspirador, ajustes del apa-
rato, cambiar accesorios o guardar el aspirador. Esta
medida preventiva reduce el riesgo de conectar acciden-
talmente el aspirador.

Montar los soportes para los accesorios de
aspiracion (ver figura B)

- Asegure el soporte (25) para el tubo de aspiraciony la
boquilla para ranuras desplazandolo desde arriba en el
alojamiento previsto para ello (10), hasta que encastre.

- Asegure el soporte (27) para la manguera de aspiracion y
la boquilla para suelo desplazandolo desde arriba en el
alojamiento previsto para ello (7) y apriete firmemente el
tornillo de fijacion (26).
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Montar la manguera de aspiracion (ver figura C)

- Coloque la manguera de aspiracion (13) en el alojamiento
de lamanguera (8), hasta que encastren los dos botones
(28) de la manguera de aspiracion.

Indicacion: Durante la aspiracion se genera una carga elec-

trostatica por la friccion del polvo en la mangueray en los ac-

cesorios de aspiracion, la cual la puede sentir el usuario en
forma de una descarga estatica (en funcion de las influencias
del medio ambiente y la sensibilidad fisica).

Montar los accesorios de aspiracion

La manguera de aspiracion (13) esta equipada con un siste-
ma de clip, con el cual se pueden empalmar los accesorios
de aspiracion (adaptador para aspiracion (14), boquilla en-
corvada (15)).

Montar el adaptador para aspiracion o la boquilla
encorvada (ver figura D)

Coloque el adaptador para aspiracion (14) o la boquilla
encorvada (15) sobre la manguera de aspiracion (13), hasta
que encastren perceptiblemente los dos botones de

presion (28) de la manguera de aspiracion.

Para el desmontaje, oprima los botones de presion (28) ha-
cia el interior y separe los componentes.

Montar las boquillas y los tubos

- Encaso de necesidad, inserte los tubos de aspiracion
(18) firmemente uno dentro del otro y luego también fir-
memente sobre la boquilla encorvada (15).

- Coloque la boquilla para suelo (17) o la boquilla para ra-
nuras (16) firmemente sobre el tubo de aspiracion (18) o
la boquilla encorvada (15).

Fijacion de la correa de transporte (accesorio)

(ver figuraE)

» iLacorrea de transporte sdlo sirve para transportar y
fijar el aspirador!

Inserte los ganchos de mosqueton de la correa de
transporte (29) en los ojales de fijacion (9) del aspirador.

Montaje de los rodillos de deslizamiento
(accesorios) (ver figura F)

Inserte los 4 pasadores de fijacion de los rodillos de

deslizamiento (30) en los alojamientos

correspondientes (31), hasta que encastren de forma audi-

ble.

Se pueden utilizar también otros rodillos de deslizamiento

seglin norma EN 12529 (didmetro de pasador de fijacion

11 mm).

» Compruebe la capacidad de funcionamiento de los fre-
nos de rodillo antes de utilizar el aspirador.

Operacion

» Retire el acumulador antes de realizar tareas de man-
tenimiento o limpieza en el aspirador, ajustes del apa-
rato, cambiar accesorios o guardar el aspirador. Esta
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1609 92A 9RG(16.05.2024)



32| Espaniol

medida preventiva reduce el riesgo de conectar acciden-
talmente el aspirador.

» Preste atencion a una zona de trabajo limpia y ordena-
darespecto al peligro de tropezon.

Puesta en marcha
» Elaspirador no se debe utilizar sin filtro.

» Use solo un filtro sin daiios (sin fisuras, sin agujeros
pequeiios, etc.). Cambie inmediatamente un filtro da-
fiado.

» Antes de comenzar con la aspiracion, asegtirese que la
unidad de filtro esté correctamente montada.

» Asegurese antes de realizar la aspiracion, que la tapa
del compartimiento del acumulador esté correctamen-
te cerrada.

» Informese sobre las regulaciones/legislacion vigentes
en su pais relativas a la manipulacion de materiales en
polvo nocivos para la salud.

» Solamente aspire el polvo de piedra con combinacio-
nes explicitamente indicadas de herramienta eléctrica
y sistema de aspiracion, para las cuales se ha compro-
bado que no se exceden los valores limite legales. Las
comprobaciones se encuentran en
http://www.bosch-professional.com/dust.

En ninglin caso debera utilizarse el aspirador en recintos con

peligro de explosion.

Afin de garantizar una potencia 6ptima de aspiracion, la

manguera de aspiracion (13) debe desenrollarse siempre

completamente del soporte de la manguera de

aspiracion (27).

Conexion/desconexion

Para conectar el aspirador presione brevemente la tecla de
conexion/desconexion (3).

Para desconectar el aspirador presione de nuevo la tecla de
conexion/desconexion (3).

El aspirador no se conecta, si se oprime la tecla de conexion/
desconexion (3) durante més de 5 segundos por motivos de
seguridad.

Aspiracion en seco

Aspiracion de los polvos generados por herramientas

eléctricas en funcionamiento (ver figura G)

» Latasa de renovacion de aire en el cuarto debera ser
suficiente, si el aire de salida es expulsado en el cuar-
to. Observe las prescripciones legales nacionales al
respecto.

- Monte el adaptador para aspiracion (14) o la boquilla en-
corvada (15) (ver "Montar el adaptador para aspiracion o
la boquilla encorvada (ver figura D)", Pagina 31).

- Coloque el adaptador de aspiracion (14) o la boquilla en-
corvada (15) en el racor de aspiracion de la herramienta
eléctrica.

Solamente en el caso de la utilizacion del adaptador de aspi-

racion (14):

Indicacion: Al trabajar con herramientas eléctricas, cuya en-
trada de aire hacia la manguera de aspiracion es pequefa
(p.ej. sierra de calar, amoladoras, etc.), se debe abrir la
abertura para aire infiltrado (32) del adaptador de aspira-
cion (14). Asi se mejora el rendimiento total del aspirador y
de la herramienta eléctrica. Gire para ello el anillo sobre la
abertura para aire infiltrado (32), hasta que se obtenga una
abertura maxima.

Aspiracion en hiimedo

» No utilice la aspiradora para aspirar liquidos inflama-
bles o explosivos, como gasolina, aceite, alcohol o di-
solventes. No aspire polvos calientes, ardientes o ex-
plosivos. No opere la aspiradora en ambitos con riesgo
de explosion. El material en polvo, los vapores o los liqui-
dos pueden incendiarse o explotar.

Antes de la aspiracion en hiumedo

- Vacie el deposito (1).

- Limpie el filtro (33) y vuelva a colocarlo en el aspira-
dor (ver "Limpiar/cambiar el filtro (ver figuras 11-12)",
Pagina 33).

El aspirador esta equipado con un flotador (34). Si se alcan-

za la maxima altura de llenado, se detiene la aspiracion.

Tras cada aspiracion en hiumedo

- Descargue el depdsito (1).

- Vacie el agua delfiltro (33).

Tras la aspiracion en hiumedo para la prevencion de

crecimiento de moho

- Desmonte la parte superior del aspirador (5) y déjela se-
car bien.

- Saque el filtro (33) y también déjelo secar bien (ver "Lim-
piar/cambiar el filtro (ver figuras 11-12)", Pagina 33).

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Retire el acumulador antes de realizar tareas de man-
tenimiento o limpieza en el aspirador, ajustes del apa-
rato, cambiar accesorios o guardar el aspirador. Esta
medida preventiva reduce el riesgo de conectar acciden-
talmente el aspirador.

» Siempre mantenga limpio el aspirador y las rejillas de
ventilacion para trabajar con eficacia y seguridad.

» Lleve una mascara protectora contra polvo en el man-
tenimiento y la limpieza del aspirador.

Limpie la carcasa del aspirador de vez en cuando con un pa-

fio himedo.

Limpie los contactos de carga sucios con un pafio seco.

» No limpie el aspirador con aire comprimido. El filtro u
otros componentes podrian resultar dafiados.

Al' menos una vez al afio, el fabricante o una persona instrui-

da debe realizar una inspeccion técnica del aspirador (p €j.,

comprobar que los filtros no estén dafiados, que no haya fu-
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gas en el aspirador y que los dispositivos de control funcio-
nen correctamente).

Limpieza y mantenimiento después de aspirar sustancias
perjudiciales para la salud

Considere contaminadas todas las piezas que puedan ha-
ber estado en contacto con sustancias perjudiciales para
lasalud.

Aspire, limpie o selle minuciosamente el exterior del aspi-
rador antes de sacarlo de la zona con sustancias perjudi-
ciales para la salud.

Limpie, desmonte y realice el mantenimiento del aspira-
dor solo si puede hacerlo sin poner en peligro su vida o la
de otras personas. Utilice un equipo de proteccion perso-
nal en los trabajos de mantenimiento y limpieza. Realice
el trabajo en un espacio bien ventilado.

Limpie primero el exterior del aspirador antes de des-
montarlo.

Elimine todas las piezas del aspirador que no puedan lim-
piarse satisfactoriamente en bolsas impermeables. Res-
pete en ello las disposiciones vigentes para la eliminacion
de estos residuos.

Limpie la zona de mantenimiento después de terminar el
trabajo.

Limpiar el depésito (ver figuras H1-H2)
Limpie el depdsito (1) tras cada uso, para mantener la capa-
cidad de rendimiento 6ptima del aspirador.

Abralos cierres (2) y retire la parte superior del aspirador
(5).

Sacuda el deposito (1) sobre un recipiente para desper-
dicios adecuado.

En caso necesario, limpie el depdsito con un pafio hdme-
do.

En caso necesario, limpie el filtro (ver "Limpiar/cambiar el
filtro (ver figuras 11-12)", Pagina 33).

Coloque de nuevo la parte superior del aspirador (5) y
asegure los cierres (2).

Limpiar/cambiar el filtro (ver figuras 11-12)

La potencia de aspiracion depende del estado del filtro. Por
lo tanto, limpie con regularidad el filtro.

Cambie inmediatamente un filtro dafiado.

Abralos cierres (2) y retire la parte superior del aspirador
(5).

Gire el filtro (33) hasta el tope en sentido de giro (&) y qui-
telo del soporte del filtro (35).

Filtro seco:

sacuda el filtro (33) en un recipiente para desperdicios
adecuado. Preste atencion a que no se dafien las aletas
delfiltro.

Para conservar la maxima fuerza de aspiracion, cepille las
aletas del filtro con un cepillo blando.

0

filtro himedo:

enjuague el filtro (33) bajo agua corriente y luego déjelo
secar bien.

Espafiol |33

0
sustituya un filtro (33) dafado.

Cologue el filtro (33) sobre el soporte del filtro (35) y gi-
relo hasta el tope en sentido de giro .

Coloque de nuevo la parte superior del aspirador (5) y
asegure los cierres (2).

Aseglrese, que los cierres encastren correctamente.

Fallos
Sila reduccion de la potencia de aspiracion fuese notable:

;Estalleno el depdsito (1)?

> (ver "Limpiar el deposito (ver figuras H1-H2)", Pagi-
na33).

;Estaelfiltro (33) lleno de polvo?

> (ver "Limpiar/cambiar el filtro (ver figuras 11-12)", Pagi-
na33).

¢Es insuficiente la capacidad del acumulador?

> Cargue el acumulador.

El vaciado del depdsito (1) y la limpieza del filtro (33) con
regularidad, garantizan una potencia 6ptima de aspiracion.
Siluego no se logra el rendimiento de aspiracion, recurra al
servicio postventa Bosch.

Almacenaje (ver figura J)

Inserte los tubos de aspiracion (18) en los soportes (25).
Coloque la boquilla para ranuras (16) en un tubo de aspi-
racion (18).

Coloque la boquilla para suelo (17) en el soporte (27).
Enrolle lamanguera de aspiracion (13) desde abajo alre-
dedor del soporte (27) y fije el lazo de sujecion (36).
Transporte el aspirador solamente por el asa (6) o la co-
rrea para transporte (si existe).

Guarde el aspirador en una habitacién seca y asegtralo
contra el uso no autorizado.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Las representacio-
nes graficas tridimensionales e informaciones de repuestos
se encuentran también bajo: www.bosch-pt.com

El equipo asesor de aplicaciones de Bosch le ayuda gustosa-
mente en caso de preguntas sobre nuestros productos y sus
accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

México

Robert Bosch, S. deR.L. de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel.: (52) 55 528430-62

Tel.: 8006271286

www.boschherramientas.com.mx

Direcciones de servicio adicionales se encuentran bajo:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
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Transporte

Los acumuladores de iones de litio recomendados estan su-
jetos a los requerimientos de la ley de mercancias peligro-
sas. Los acumuladores pueden ser transportados por carre-
tera por el usuario sin mas imposiciones.

En el envio por terceros (p. €j., transporte aéreo o por agen-
cia de transportes) deberan considerarse las exigencias es-

peciales en cuanto a su embalaje e identificacion. En este ca-
so debera recurrirse a los servicios de un experto en mercan-

cias peligrosas al preparar la pieza para su envio.
Unicamente envie acumuladores si su carcasa no esta dafia-
da. Silos contactos no van protegidos ctbralos con cinta
adhesiva y embale el acumulador de manera que éste no se
pueda mover dentro del embalaje. Observe también las
prescripciones adicionales que pudieran existir al respecto
€en su pais.

Eliminacion

El aspirador, los acumuladores, los accesorios
y los embalajes deberan someterse a un proce-
so de recuperacion que respete el medio am-
biente.

iNo arroje el aspirador, los acumuladores o las
pilas a la basura!

= K

Acumuladores/pilas:
lones de Litio:

Por favor, observe las indicaciones en el apartado Transpor-
te (ver "Transporte", Pagina 34).

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

Portugués do Brasil

Indicacdes de seguranca para
aspiradores

|| Ler todas as indicacoes de seguranca e

instrucées. O desrespeito das adverténcias e
das instrucdes apresentadas abaixo pode
causar choque elétrico, incéndio e/ou graves
lesoes.
Guarde todas as indicacées de seguranca e as instrucoes
para futuras consultas.

» Este aspirador nao se destina a ser
utilizado por criancas e pessoas

E

com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais limitadas ou
com experiéncia e conhecimentos
insuficientes. Caso contrario, existe
o perigo de utilizagao errada e
ferimentos.

» Vigie as criancas, para se assegurar
que elas nao brincam com o

aspirador.

» Respeite todos os regulamentos de seguranca para as
substancias a aspirar.

» Nao aspire po de madeira de faia ou de carvalho ou
ashesto. O pé de pedra s6 pode ser aspirado
juntamente com sistemas de aspiracédo que estejam
explicitamente liberados para a utilizacdo com GAS
18V-10 L da Bosch. Essas substancias sao cancerigenas.

N AVISO Use o aspirador apenas se vocé

recebeu informacées suficientes
para o uso, para os materiais a aspirar e paraa
eliminagao segura dos mesmos. Uma instrugao cuidadosa
reduz as operagdes erradas e lesoes.

N AVISO 0 aspirador é apropriado para

aspirar substancias secas e,
através de medidas apropriadas, também para aspirar
liquidos. A penetracao de liquidos aumenta o risco de um
choque elétrico.

» Com o aspirador ndo devem ser aspirados liquidos
inflamaveis ou explosivos, como por exemplo
gasolina, dleo, dlcool, solventes. Nao aspire pds
quentes ou inflamaveis ou explosivos. Nao opere o
aspirador em areas com risco de explosao. Os pds,
vapores e liquidos podem inflamar e explodir.

N AVISO Desligue imediatamente o

aspirador assim que sair espuma
ou agua e esvazie o recipiente. Caso contrario, é possivel
que o aspirador seja danificado.

» ATENCAO! O aspirador s6 deve ser armazenado em
recintos fechados.

» ATENGAO! Limpe regularmente o flutuador e verifique
se apresenta danos. Caso contrario a funcao pode ser
prejudicada.

» Providencie uma boa ventilacao no local de trabalho.

» Mande reparar o aspirador por pessoas qualificadas
com pecas de substituicdo originais. Desta forma fica
garantido que as carateristicas de seguranca do aspirador

ndo sdo alteradas.
N AVISO 0 aspirador contém poeiras
prejudiciais a satde. Mande
executar os processos de esvaziamento e manutencao,
incluindo a eliminacao do recipiente coletor do pé
exclusivamente por técnicos especializados. E
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necessario um equipamento de protecio adequado. Nao

opere o aspirador sem o sistema de filtro completo e bem

colocado. Caso contrario, estd prejudicando sua satde.

» Antes da colocacdo em funcionamento, controle o
estado impecavel da mangueira de aspiracao. Deixe a
mangueira de aspiracao montada no aspirador para
nao sair inadvertidamente pé. Caso contrario pode
inspirar po.

» Nao limpe o aspirador com um jato de agua direto. A
infiltracdo de 4gua na parte superior do aspirador
aumenta o risco de um choque elétrico.

» Nao abra a bateria. Existe perigo de curto-circuito.

» Em caso de danos e de utilizagao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Arejar bem o local de trabalho e consultar
um médico se forem constatados quaisquer sintomas. Os
vapores podem irritar as vias respiratorias.

» Em caso de uma utilizacao errada ou bateria
danificada pode sair liquido inflamavel da bateria.
Evite o contato com o liquido. Em caso de contato
inadvertido com o liquido lave com agua. Se o liquido
entrar em contato com os olhos procure
adicionalmente ajuda médica. O liquido que sai da
bateria pode causar irritagdes na pele ou queimaduras.

» Abateria pode ser danificada com objetos
pontiagudos como p. ex. prego ou chave de parafusos
ou devido a influéncia de forca externa. Pode ocorrer
um curto-circuito interno e a bateria pode arder, deitar
fumo, explodir ou sobreaquecer.

» Mantenha a bateria longe de clipes de escritério,
moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros
pequenos objetos de metal que possam pontear os
contatos. Um curto-circuito dos contatos da bateria pode
causar queimaduras ou incéndio.

» Utilize a bateria apenas em produtos do fabricante. So
assim é que a bateria fica protegida contra sobrecarga
perigosa.

» So carregar as baterias em carregadores
recomendados pelo fabricante. Existe perigo de
incéndio se um carregador destinado a um tipo de bateria
for usado para outro tipo de bateria.

Proteja a bateria do calor, p. ex. radiacao
solar permanente, fogo, sujeira, agua e

F’X{ umidade. Ha risco de explosdo ou de um curto-
Jau circuito.

» Nao trabalhe com o aspirador, se estiver usando-o
com o cinto de transporte. Pode ficar enrolado no cinto
de transporte durante a aspiragao e cair.

» Use o cinto de transporte exclusivamente em
combinacao com o aspirador.

Simbolos

Os seguintes simbolos podem ser importantes para a
utilizagao do seu aspirador. Memorize os simbolos e 0
respetivo significado. A interpretacao correta dos simbolos
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ajuda vocé a usar melhor e de forma mais segura o
aspirador.

Simbolos e seus respetivos significados
II AVISO! Ler todas as indicacoes de
|| || seguranca e instrugoes. O desrespeito

das indicacdes de seguranca e das
instrucdes apresentadas abaixo pode
causar choque elétrico, incéndio e/ou

graves lesoes.

Aspirador da classe de pd L segundo IEC/
EN 60335-2-69 para aspirar a seco pos
prejudiciais para a satide com valor limite
de exposicio > 1 mg/m?
AVISO! 0 aspirador contém poeiras
prejudiciais a saide. Mande executar
200, os processos de esvaziamento e
oeoeo manutencao, incluindo a eliminacao do
recipiente coletor do pé
exclusivamente por técnicos
especializados. E necessario um
equipamento de protecao adequado.
Né&o opere o aspirador sem o sistema
de filtro completo e bem colocado.
Caso contrario, esta prejudicando sua
salde.

y o 2
L[EIACHIL]

Descricao e especificacoes do
produto

Respeitar as ilustragdes na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacao adequada

0 aspirador destina-se a coletar, aspirar, transportar e
separar pd seco nao inflamavel, liquidos ndo inflamaveis e
misturas de gua e ar. O aspirador foi testado contrapé e
corresponde a classe de po L. E adequado para as elevadas
exigéncias da utilizaco profissional, p. ex. nas artes e
oficios, naindustria e nas oficinas.

Os aspiradores da classe de po L segundo IEC/

EN 60335-2-69 destinam-se apenas a aspirar pds
prejudiciais para a satide com um valor limite de exposicao
>1mg/m.

Use o aspirador apenas se souber avaliar e usar todas as
fungdes sem limitagdes e se tiver recebido instrucdes
suficientes sobre as mesmas.

Fluxo de Ar Rotacional

0 sistema de filtro sem saco evita a utilizagao de sacos de
po. A sujeira é acumulada na parede interna do deposito.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo do aspirador nas paginas de esquemas.

(1) Deposito
(2) Fecho para o lado superior do aspirador

Bosch Power Tools

1609 92A 9RG(16.05.2024)



36 | Portugués do Brasil

(3) Botao de ligar/desligar

(4) Indicador do nivel de carga da bateria
(5) Parte superior do aspirador

(6) Punho de transporte

(7) Encaixe para suporte da mangueira de aspiragao/
bocal para chao

(8) Suporte da mangueira
(9) Olhais de fixacao
(10) Encaixe para suporte do tubo de aspiracao/bocal
para juntas

(11) Botao de destravamento da tampa do
compartimento da bateria

(12) Tampa do compartimento da bateria
(13) Mangueira de aspiracao
(14) Adaptador de aspiracao
(15) Bocal curvo
(16) Bocal parajuntas
(17) Bocal para chao
(18) Tubo de aspiragao
(19) Compartimento da bateria
(20) Bateria®
(21) Botdo de destravamento da bateria®
(22) Parafusos de fixagdo
(23) Painel de protecao visual
(24) Suporte da tampa do compartimento da bateria
(25) Suporte para tubo de aspiragdo e bocal para juntas
(26) Parafuso de fixagdo para suporte (27)
(27) Suporte para mangueira de aspiragéo e bocal para
chao
(28) Botao de pressao
(29) Cinto de transporte”
(30) Rolo”
(31) Encaixe dorolo
(32) Abertura de reentrada do ar
(33) Filtro
(34) Flutuador
(35) Suporte dofiltro
(36) Laco de suporte da mangueira de aspiragao
a) Este acessorio nao faz parte do volume de entrega padrao.

Dados técnicos

Numero de produto 3601JC6 3..
Tensao \ 18
Poténcia nominal absorvida W 260
Capacidade do deposito (bruta) | 10
Volume liquido (liquido) | 6

Vécuo max."

Aspirador universal sem fio GAS 18V-10L

- Aspirador® hPa 90
- Turbina hPa 115
Fluxo méax.*
- Aspirador® I/s 24
m®/h 86
- Turbina I/s 34
m*/h 122
Periodo de funcionamento por  min/Ah 4
carga da bateria
Classe de po L
Peso conforme kg 5,1-6,1%
EPTA-Procedure 01:2014
Tipo de protecao IPX4
Temperatura ambiente RC 0..+35
recomendada ao carregar
Temperatura ambiente “C -20...+50
admissivel durante o
funcionamento” e durante o
armazenamento
Baterias recomendadas GBA 18V...
ProCORE18V...
Carregadores recomendados GAL 18...
GAX 18...
GAL 36...

A) Medido a 20-25 °C com bateria GBA 18V 6.3Ah.
B) medido com mangueira de aspiragao (13) e bico curvo (15)
C) depende da bateria utilizada

D) poténcia limitada a temperaturas < 0°C

Os valores podem variar em fungdo do produto e estar sujeitos a
condicdes de aplicagdo e do meio ambiente. Mais informagdes em
www.bosch-professional.com/wac.

Informacéao sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emissao de ruido foram determinados de
acordo com EN 60335-2-69.

Tipicamente o nivel de pressao sonora ponderado em "A" da
ferramenta elétrica é 79 dB(A). IncertezaK = 2 dB. O nivel
de ruido durante os trabalhos pode ultrapassar os valores
indicados. Utilizar protecao auditiva!

Valores totais de vibracdo a, (soma dos vetores de trés
diregdes) e incerteza K determinada

segundo EN 60335-2-69:

a, <2,5m/s?, K=1,5m/s.

Bateria

Bosch vende aspiradores sem fio também sem bateria.
Pode consultar na embalagem se estd incluida uma bateria
no material a fornecer de seu aspirador.
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Carregar a bateria

» Utilize somente os carregadores indicados nos dados
técnicos. Somente estes carregadores sao adequados
para a bateria de ions de litio utilizada no seu aspirador.

Nota: as baterias de litio sao fornecidas parcialmente

carregadas devido aos regulamentos internacionais relativos

ao transporte. Para assegurar a capacidade maxima da
bateria, carregue completamente a bateria antes da primeira
utilizagdo.

Colocar e retirar a bateria (ver figuras A1-A2)

» Nao aplique forca ao inserir a bateria. A bateria foi
desenvolvida de forma a poder ser inserida no produto
apenas na posicao correta.

» Mantenha o compartimento da bateria sempre limpo e
seco, para trabalhar com qualidade e seguranca.

- Pressione o botdo de destravamento (11) para abrir a
tampa do compartimento da bateria (12).

- Empurre a bateria (20) no compartimento da
bateria (19), até engatar audivelmente.

- Para retirar a bateria (20) pressione o botao de
destravamento (21) na bateria e retire-a do respetivo
compartimento (19).

- Feche atampa do compartimento da bateria (12).

Substituir a tampa do compartimento da bateria
(ver figuras A3-Ab)

Se desejar utilizar uma bateria ProCORE18V 12Ah, a tampa
do compartimento da bateria (12) ja nao pode ser fechada.
Neste caso, a tampa do compartimento da bateria (12) pode
ser substituida por um painel de protecao visual (23)
concebido para esse efeito.

Em ambiente imido ou molhado, o aspirador s pode ser
utilizado com a tampa do compartimento da bateria fechada.

Desmontar a tampa do compartimento da bateria

(ver figura A3)

Retire a bateria (20) do compartimento da bateria (19).
Retire os dois parafusos de fixagao (22) (ST4x12) com uma
chave de fenda em cruz PH1 e retire a tampa do
compartimento da bateria (12).

Colocar o painel de protecao visual (ver figura A4)
Pressione o suporte (24) da tampa do compartimento da
bateria para baixo e encaixe o painel de protecdo

visual (23).

Retirar o painel de protecao visual (ver figura A5)

Insira uma chave de fenda em cruz, desloque o painel de
protecdo visual (23) um pouco para tras e retire o painel de
protecdo visual. Ao fazé-lo, pressione o suporte (24) da
tampa do compartimento da bateria para baixo.

Indicador do nivel de carga da bateria

Com a bateria colocada pode visualizar o nivel de carga no
indicador do nivel de carga da bateria (4) do aspirador, com
a bateria retirada visualiza na propria bateria.
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Indicador do nivel de carga da bateria no aspirador
Depois de ligar o aspirador, os 5 LEDs verdes do indicador
do nivel de carga da bateria (4) acendem individualmente de
forma ascendente e descendente. A seguir os LEDs indicam
o nivel de carga da bateria (20).

Indicador do nivel de carga da bateria na bateria

Se a bateria for retirada do aspirador, € possivel visualizar o
nivel de carga através dos LEDs verdes no indicador do nivel
de carga da bateria.

Pressione a tecla para o indicador do nivel de carga @ ou ax>
para exibir o nivel de carga.

Se depois de pressionar a tecla para o indicador do nivel de
carga nao acender nenhum LED, a bateria tem defeito ou
tem de ser substituida.

Nota: Nem todos os tipos de bateria dispdem de um
indicador do nivel de carga de bateria.

Tipo de bateria GBA 18V...

LEDs Capacidade

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60 %
Luz permanente 1 x verde 5-30%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V...

LEDs Capacidade

Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80%
Luz permanente 3 x verde 40-60%
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Indicac6es para o manuseio ideal da bateria

Proteja a bateria de umidade e agua.

Armazene a bateria apenas numa faixa de temperatura de
-20°C até 50 °C. Nao deixe a bateria p. ex. dentro de um
veiculo no verao.

Limpe ocasionalmente as aberturas de ventilagao da bateria
com um pincel macio, limpo e seco.

Uma autonomia consideravelmente inferior apos um
carregamento, indica que a bateria esta gasta e tem de ser
substituida.

Observar a indicacao sobre a eliminagdo de forma ecoldgica.
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Montagem

» Retire a bateria antes de efetuar uma manutencao ou
limpeza do aspirador, realizar ajustes no aparelho,
trocar de acessoério ou guardar o aspirador. Esta
medida de seguranca evita a partida involuntaria do
aspirador.

Montar os suportes para os acessorios de

aspiraco (ver figura B)

- Fixe o suporte (25) para o tubo de aspirago e o bocal
para juntas deslizando-os por cima no encaixe (10)
previsto para o efeito, até engatar.

- Fixe o suporte (27) para a mangueira de aspiragao e o
bocal para chéo deslizando-os por cima no encaixe (7)

previsto para o efeito e aperte o parafuso de fixacao (26).

Montar a mangueira de aspiracao (ver figura C)

- Encaixe a mangueira de aspiracao (13) no encaixe da
mangueira (8), até os dois botdes de pressao (28) da
mangueira de aspiragdo engatarem.

Nota: Ao aspirar, ocorre, devido ao atrito na mangueira de

aspiracao e nos acessorios de aspiragdo, uma carga

eletrostatica, que o utilizador pode sentir em forma de

descarga estatica (dependendo das influéncias ambientais e

das condigdes fisicas).

Montar os acessorios de aspiracao

A mangueira de aspiragdo (13) esta equipada com um
sistema de clipe, com o qual podem ser conectados
acessorios de aspiracao (adaptador de aspiragao (14),
bocal curvo (15)).

Montar o adaptador de aspiracao ou o bocal curvo

(ver figura D)

Insira o adaptador de aspiracao (14) ou o bocal curvo (15)
na mangueira de aspiracao (13), até os dois botdes de

pressao (28) da mangueira de aspiragao engatarem
audivelmente.

Para desmontar é necessario pressionar os botoes de

pressao (28) para dentro e separar os componentes.

Montar bocais e tubos

- Se necessario, encaixe bem os tubos de aspiragao (18)
um no outro e, a seguir, no bocal curvo (15).

- Encaixe bem o bocal para chao (17) ou o bocal para
juntas (16) no tubo de aspiracao (18) ou no bocal
curvo (15).

Fixar o cinto de transporte (acessorio)

(ver figura E)

» O cinto de transporte destina-se exclusivamente a
transportar e a fixar o aspirador!

Encaixe o0 mosquetéo do cinto de transporte (29) nos olhais
de fixagao (9) do aspirador.

Montar os rolos (acessorio) (ver figura F)

Encaixe os 4 pinos de fixacao dos rolos (30) nos encaixes

dos rolos (31), até engatarem audivelmente.

Também podem ser utilizados outros rolos de acordo com a

norma EN 12529 (didmetro do pino de fixagdo 11 mm).

» Verifique a funcionalidade das travas dos rolos, antes
de utilizar o aspirador.

Funcionamento

» Retire a bateria antes de efetuar uma manutencéo ou
limpeza do aspirador, realizar ajustes no aparelho,
trocar de acessorio ou guardar o aspirador. Esta
medida de seguranca evita a partida involuntéria do
aspirador.

» Mantenha o local de trabalho limpo e arrumado para
evitar o perigo de tropecar.

Colocando em funcionamento
» 0 aspirador nao pode ser utilizado sem filtro.

» Use apenas um filtro sem danos (sem fissuras, sem
furos, etc.). Substitua de imediato um filtro
danificado.

» Antes de aspirar, garanta que a unidade do filtro esta
bem montada.

» Antes de aspirar, garanta que a tampa do
compartimento da tampa esta bem fechada.

» Saiba mais sobre os regulamentos/leis aplicaveis
sobre o manuseio de pos perigosos em seu pais.

» Aspire po de pedra apenas com combinacées
expressamente indicadas de ferramenta elétrica e
sistema de aspiracao, para as quais tenha sido
comprovado que nao atingem os valores limite legais.
Encontra os comprovativos em
http://www.bosch-professional.com/dust.

0 aspirador ndo deve ser utilizado em recintos com perigo

de explosdo.

Para assegurar uma poténcia de aspiracao ideal, é

necessario que a mangueira de aspiracao (13) seja

completamente desenrolada do suporte da mangueira de

aspiracao (27).

Ligar e desligar

Para ligar o aspirador, pressione brevemente o botao de

ligar/desligar (3).

Para desligar o aspirador, pressione novamente o botao de

ligar/desligar (3).

Por motivos de seguranca, o aspirador nao liga se o botdo de

ligar/desligar (3) for pressionado por mais de 5s.
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Aspirar aseco

Aspiracao de p6 produzido durante o funcionamento de

ferramentas elétricas (ver figura G)

» Deve haver uma taxa de permuta de ar suficiente no
recinto quando o ar evacuado retorna ao recinto.
Observe as respectivas diretrizes nacionais.

- Monte o adaptador de aspiracao (14) ou o bocal
curvo (15) (ver "Montar o adaptador de aspiragdo ou o
bocal curvo (ver figura D)", Pagina 38).

- Encaixe o adaptador de aspiracao (14) ou o bocal
curvo (15) no bocal de aspiracao da ferramenta elétrica.

Apenas para utilizagdo do adaptador de aspiracao (14):

Nota: Ao trabalhar com ferramentas elétricas, cuja

alimentacao de ar na mangueira de aspiracao é reduzida (p.

ex. serras verticais, lixadeiras etc.), a abertura de ar

complementar (32) do adaptador de aspiragdo (14) tem ser
aberta. Dessa forma € melhorado o desempenho geral do
aspirador e da ferramenta elétrica. Para tanto, rode o anel
sobre a saida de ar complementar (32), até obter a abertura
maxima.

Aspirar liquidos

» Com o aspirador ndo devem ser aspirados liquidos
inflamaveis ou explosivos, como por exemplo
gasolina, dleo, dlcool, solventes. Nao aspire pds
quentes ou inflamaveis ou explosivos. Nao opere o
aspirador em areas com risco de explosao. Os pds,
vapores e liquidos podem inflamar e explodir.

Antes de aspirar liquidos
- Esvazie o deposito (1).
- Limpe o filtro (33) e introduza-o novamente no aspirador
(ver "Limpar/trocar o filtro (ver figuras 11-12)",
Pagina 39).
0 aspirador esta equipado com um flutuador (34). Se for
atingida a altura de enchimento maxima, a aspiracao para.

Antes de cada aspiracéo de liquidos

- Esvazie o deposito (1).

- Escoe a agua do filtro (33).

Depois de aspirar liquidos para evitar a formacao de

bolor

- Retire a parte superior do aspirador (5) e deixe-a secar
bem.

- Retire ofiltro (33) e deixe também secar bem (ver
"Limpar/trocar o filtro (ver figuras 11-12)", Pagina 39).

Manutencao e servico

Manutencé@o e limpeza

» Retire a bateria antes de efetuar uma manutencao ou
limpeza do aspirador, realizar ajustes no aparelho,
trocar de acessorio ou guardar o aspirador. Esta
medida de seguranca evita a partida involuntéria do
aspirador.
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» Mantenha o aspirador e as aberturas de ventilacao
limpas para trabalhar bem e de forma segura.

» Para a manutencao e limpeza do aspirador deve ser
usada uma mascara de protecao contra pé.

Limpe a caixa do aspirador de tempos a tempos com um

pano Umido.

Limpe os contatos de carregamento sujos com um pano

SEeco.

» Nao limpe o aspirador com ar comprimido. O filtro ou
outros componentes poderiam ficar danificados.

No minimo uma vez por ano deve ser realizado um controle

técnico de po, pelo fabricante ou por uma pessoa

devidamente instruida, para p. ex. verificar se ha danos no

filtro, e controlar a estanqueidade do aspirador e 0 bom

funcionamento do dispositivo de controle).

Limpeza e manutencao apds a aspiracao de substancias

prejudiciais a satide

- Considere todas as pecas que possam ter entrado em
contato com substancias prejudiciais a satide como
contaminadas.

- Aspire, limpe ou vede muito bem o exterior do aspirador,
antes de o retirar da area com substancias prejudiciais a
salde.

- Limpe, desmonte e faga a manutencao do aspirador
apenas se tal for possivel sem perigo para vocé e para
outras pessoas. Use equipamento de protecdo individual
durante a manutencao e limpeza. Efetue os trabalhos em
um espaco bem ventilado.

- Limpe primeiro o exterior do aspirador antes de o
desmontar.

- Descarte todas as pegas do aspirador que ndo possam
ser limpas de forma satisfatoria em sacos impermeaveis.
Observe os regulamentos aplicaveis para a eliminagao
deste tipo de residuos.

- Limpe a drea de manutencdo apds a conclusao dos
trabalhos.

Limpar o depésito (ver figuras H1-H2)

Limpe o depodsito (1) apds cada utilizagao, para manter a

funcionalidade ideal do aspirador.

- Abrir os fechos (2) e retirar a parte superior do
aspirador (5).

- Agite o depdsito (1) sobre um caixote de lixo apropriado.

- Se necessario, limpe o depdsito com um pano imido.
Se necessario, limpe o filtro (ver "Limpar/trocar o filtro
(ver figuras 11-12)", Pagina 39).

- Recoloque a parte superior do aspirador (5) e feche os
fechos (2).

Limpar/trocar o filtro (ver figuras 11-12)

A poténcia de aspiracao depende do estado do filtro. Por

isso, limpe regularmente o filtro.

Substitua imediatamente um filtro danificado.

- Abrir os fechos (2) e retirar a parte superior do
aspirador (5).
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- Rode ofiltro (33) até o batente no sentido de rotagao Be
retire-o do suporte do filtro (35).

- Secar ofiltro:
Bata levemente no filtro (33) sobre um caixote de lixo
apropriado. Tenha atencdo para nao danificar as lamelas
do filtro.
Para manter a maxima forca de aspiragao, escove as
lamelas do filtro com uma escova macia.
ou
Filtro molhado:
Lave ofiltro (33) sob agua corrente e, a seguir, deixe
secar bem.
ou
Substitua um filtro danificado (33).

- Encaixe o filtro (33) sobre o suporte do filtro (35) e rode-
0 até o batente no sentido de rotagdo 8.

- Recoloque a parte superior do aspirador (5) e feche os
fechos (2).
Garanta que as tampas encaixam bem.

Avarias
Em caso de poténcia de aspiragdo insuficiente, verifique:
- Odepdsito (1) esta cheio?
> (ver "Limpar o deposito (ver figuras H1-H2)",
Pagina 39).
- Ofiltro (33) entupiu com pd?
> (ver "Limpar/trocar o filtro (ver figuras 11-12)",
Pagina 39).
- Acapacidade da bateria é demasiado fraca?
> Carregue a bateria.
Esvaziar o deposito (1) e limpar o filtro (33) regularmente
garante uma poténcia de aspiracao ideal.
Se a seguir o poder de aspiracao nao for alcangado, contate
um posto de assisténcia técnica Bosch.

Armazenamento (ver figura J)

- Encaixe os tubos de aspiracdo (18) nos suportes (25).

- Encaixe o bocal para juntas (16) em um tubo de
aspiracdo (18).

- Encaixe o bocal para chao (17) no suporte (27).

- Enrole a mangueira de aspiragao (13) por baixo em volta
do suporte (27) e fixe o lago de suporte (36).

- Transporte o aspirador apenas pelo punho de
transporte (6) ou pelo cinto de transporte (caso exista).

- Depositar o aspirador em um recinto seco e proteja-o
contra uso nao-autorizado.

Servigo pos-venda e assisténcia ao cliente

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servicos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informacdes sobre pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipe de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pegas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontre outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

As baterias de litio recomendadas estéo em conformidade
com os requisitos da regulamentacao do transporte de
mercadorias perigosas. As baterias podem ser
transportadas pelo usuario nas vias publicas, sem nenhuma
restricao.

No caso de envio através de terceiros(p. ex.: transporte
aéreo ou transitario) € necessario respeitar os requisitos
especiais para a embalagem e identificacao. Neste caso,
para a preparacao da embalagem é necessario consultar um
perito no transporte de mercadorias perigosas.

S6 enviar baterias se a carcaga ndo estiver danificada. Colar
contatos abertos e embalar o bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretrizes nacionais
suplementares.

Descarte
Aspirador, baterias, acessérios e embalagens
devem ser enviados a uma reciclagem
ecologica de matérias-primas.

(=)

Nao descarte o aspirador e as baterias/pilhas
no lixo doméstico!

Baterias/pilhas:

Litio:

Por favor, observe as instrucdes na secao de transporte (ver
"Transporte", Pagina 40).
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EXERETHEERERN, #OEATETE
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|
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BE, UMRCERLEEETSIMRFARRES,
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&! REEME R ER TR
|||| ETo ﬂﬂ*L*iﬁE*%Eiﬁh

T, PIREEEINK, AEMER /
HES.

S|4

FRENEMNARES

LEIREERSMIPREE SR A L, S

) IEC/EN 60335-2-69, B85
RREREEE > 1 mg/m® 28
=B HIE AIZ RS

25 FRERNSTEARRR
HME., EEERMEEFE (8
e BRMEERREN) ETRHZ
BEZIENOAEHRIT. WEAFH
HENPELEE, BREEERE
EELEKREREN, FREHRT
gﬁﬁoéﬁﬁﬁﬁﬁmaﬁﬁ

y 4 4
LIEIACTI[L]

EmMRE e

AERRFERBERZAEAETR.

{RHR TE fE B ES

AR BEARKE. KR, EEMIBERMZ
BZIRMMEE. TR R KET=EAREY. &
REREEZBMERAERE, TATEHES
WL, LRERTEARIEER 2R EFERE
R, Gl FIE TEMEER.

ﬁﬁ IEC/EN 60335-2-69 HIPREES AR LR EERRE @
ARKGRRERE > 1 mg/m HEEME,
WAHREFIERIRIETIAE, It BRESITZIRGME
Rl H#TTHEFHZM&IE%Q HBREES TSR
B REREARIREESS,

ird 2 E =R
BEERNBRBARERERITIBEEEESER, 5
YIRS R ER SR IMNEE £,

BE LR s
AR 4R SR AR EE 2R R¥ AR B _EAY4R SR — 28
(1) EERHR
(2) "REERR_LAREEN
(3) BRIRH
(4) REEMNEEIET
(5) "RkEESR EAB

(6) 121

(7) WREESRE Bl iR I SE E R 22 B > S BB
(8) mERENO

(9) BEIR

(10) "REEREE EALERANR IS B E S B Z T R
(11) EhEZMEHERE
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(18) "REEFEE

(19) Eth=

(20) TEEM®

(21) BE%%,M*%EI&%H“"
(22) EE#EE

(23) FatRk

(24) BHEEETERE

.

(25) FARS IR EEf i B A2 PR IR IS U 1 7 3%

(26) EIEIZHABEEEE (27)

(27) R IR EERR & B HhAR Il SRAY & E

(28) 1&$A

(29) :t:ma

(30) ‘Him?

(31) REmZEE
(32) ®ARO
(33) &4

(34) 7FEK

(35) REBEEE
(36) REEERE LR

#®E

a) MAZEALEFESEEFHHEERD.

BTt gs
B/ ENRERE
B RESR 3601JC6 3..
B % 18
REE I NINE W 260
£EHRE (F88) | 10
BAE (KE8) [ 6
=REEY
- MREEER® hPa 90
L hPa 115
j(/}ILE
- REERs® I/s 24
m*/h 86
- R I/s 34
m*/h 122
REEMERFTERNITE min/Ah 4
BT (ERERA
MEER L
EEFH EPTA- kg 5.1-6.19
Procedure 01:2014
RSN IPX4
RERETHERRRRE °C 0..+35
H’Eﬁk ETINAFTRIBRE °C -20...+50
DU R FERUKEE T
EREANTEE) GBA18V...
ProCORE18V...

B/ ERARERTH GAS 18V-10 L

BEEANTERR GAL 18...
GAX 18...
GAL 36...
A) 18 20-25 °C B FTE Rt GBA 18V 6.3Ah Il
1=Fo

B) MAMREEERE (13) FILERME (15) MRS
C) RFEANFTEBEEEMME
D) RE <0 °C B, MREZIR

BETRERERME , YSEAFREUARRRRETE, &
—SEABEwww. bosch- professional.com/wac,

TEEM

Bosch THER 2 EMAVERIRER, FINHEIME
KEHRESNHEEEESEEEM,

AEBEMETRE

> RIEERBFERISERIILNERE, E55
LR BB BN ERE SRR T R
R ERNERERAE, HENERTEEE
B9 %8, MAEABHIAZN, BElxs
BHEWBNERTET AT

ENHINHEEE M (FSEE A1-A2)

> EANEEHURTEBERN. EEHEBELER
at, EDQETﬁ)\IE—E’]EﬁELLEEP

> EMEME NS ARRREEREZE, DUER
ﬁéﬁ@ﬁgﬁ’ﬁﬁﬁgﬁiié

- EEHERENEE (12), BRTHRER
# (11).

- BREEM (20) FEhE (19) NERE, EE
BERANES,

- FEMHREEM (20), BIREBEEHEHRE
i (21) g TEEEMIRH TS (19).

- HERAENEE (12).

EREHEE (F2%E A3-A5)

EIMEFER ProCORE18V 12Ah £EEth, BIE

EE (12) BELE L, FUERBALIERFTRET

BIFER (23) REKBEMESE (12).

T ENRIE N EE N EEANER T ER

MR EEER,

RESH=EE (FFSEE A3)

B EE (20) #EMHE (19) FEE,

FER+FIB4ET PH1 EMEREIZE (22)
(ST4x12) IFTUAFEMEE (12) BT,

FiRER (F2EE A4)

HENEEETES (24) @ TEMHEFR

# (23).

BTREiR (E2%EE A5)

ER—FIB R TFIERRIR (23) BRMmE S ER

H. EEEHEENETEE (24) BT,
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EEBHNERRE TS
EANERBEONERIETSE (4) LEHEAS
SHEOBE, I T RRAI P N E B A S E R,
RS BRI

MBRESRE, TEELERETI (4) 115 B4
& LED S FIRFA ISR, #% LED 1
BERHE D (20) MEBHRE,

Bt L REEHNBRIETE
ERELIREETIGE, AIBHITEREN
ERE D L BRIETRNGE LED BERHR,
- TBRIERERIE 6 5w, HTERAMNNE

e

RBEEENZME, LED BEARR, BRTRE
BEMHE, HAETFUFIR,

2R WMAFFTENRE EEhERNE EEETE.
EEithE e GBA 18V...

LED /& B8

3 BRERERE 60-100 %
2 ERENERRE 30-60 %
1 BB RERE 5-30 %

1 ALRIE 2 RTHIRE 0-5 %

EEHAEEE ProCORE18V...

5 FERERRE 80-100 %
4 FRERIBRHESR 60-80 %
3 BERERERR 40-60 %
2 BEIRIEFFERRC 20-40 %
1 FRRIEHESR 5-20 %

1 FELRIE 2 BIMEAR AR 0-5 %

WA ERE M S A T EES

ZERETEEM, BRERMKIZAN,
FREEMMBRTEFE -20 °C E 50 °C HIRES,
BRI EEHHEESES,
BREAZR. 2FEEZRNERGSETEEME
KL,

TERNEZEEHNEARERERR, %K%
BEMBLIER, VWEERFNTEE!,
ISR Y R IEEE S .

R

> MEESUERMER, ETRERE. FREHN
EBRERZ A, HARTREEM. WENE
TR BAR L EE 2R B IR

SEeh |49
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AEENDEHRENZE (10) 1, HFEF

Ao

- AR EERE MR R SRR E E R E (27) #
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%ES]E), BEIRRRERE LRMmERRE (28) &
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B 11 mm) .
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TEPT AR LR EE 28 B SRR ED.
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°
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E)\E"‘Jw\ﬁéﬁfﬁc R RIFNEBENETT

- IFENREERR < A, SoimZMREERRAIINED,

- IREERR P AT T ENMESHRNTZE
f;q:‘iﬁﬁlﬁﬁo EIEST AR EYRENERA

- TESERiR, ERMERE,

BEREERE (F2%E H1-H2)

BRERATEEZFTLEERE (1), UERREN

TREERI R,

- FTEASEIN (2) WEXTIREESS L& (5).

- BEEAR (1) 22 5@ENNIRE L EEZE,

- BEAVE, AERREMEREERR.
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£[E 11-12) 1, B 50),

- BEERELRES LH (5), AR LHEN (2).

BE | ERE FB2EE 11-12)
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TRAE,
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ATHEERANRA,
EHESE.
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R E:
YRR (33) 2R ERAETEE, AEETE
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B
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W
MNBIRESRMR SR, HRE
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e
f E2EE J)
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2,

AR ERBIRFELR 8

- SIRER MBI ETE N, MBIt ARE
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BEEREENBEESHPL

AN EEEREREELIE B AN S E R
18, HEENERASHNME, UTHRAEDEL R
BEfEASHEEER: www.bosch-pt.com
MBHANE)ERREREEEMEER, HitER
A NAREE AR R,

|51

ECHELBDATBEATHR, BBeRHRE
mELSREERE | 10 RIENAYE RIESR.

AEENs
BERRFEERMHERLQF
EEALER—ER90 976 12
aitm10491

EiE: (02) 7734 2588
f£H: (02) 2516 1176
www.bosch-pt.com.tw

HlE bt
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Petunjuk Keselamatan untuk Alat
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam

kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-luka yang berat.

» Alat pengisap ini tidak dirancang
keterbatasan fisik, mental atau
Jika tidak, hal tersebut dapat
cedera.
anak-anak tidak bermain dengan alat
akan diisap.
hanya boleh diisap sehubungan dengan sistem
tersebut termasuk zat karsinogenik.

yang cukup mengenai penggunaan alat pengisap,

kesalahan pengoperasian dan cedera.

yang kering dan juga untuk membersihkan cairan dengan

» Jangan gunakan alat pengisap untuk mengisap cairan

Pengisap
II Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
|| menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
Simpan semua peringatan dan petunjuk kerja untuk
keperluan di waktu yang akan datang.
untuk digunakan oleh anak-anak
dan orang yang memiliki
sensorik, atau kurangnya
pengalaman dan pengetahuan.
menimbulkan risiko kesalahan
pengoperasian dan menyebabkan
» Awasi anak Anda. Dengan
demikian, Anda dapat memastikan
pengisap.
» Patuhi semua peraturan keselamatan untuk zat yang
» Jangan digunakan untuk mengisap serpihan kayu
beech atau kayu oak atau ashes. Serpihan bebatuan
ekstraksi yang secara eksplisit disetujui oleh Bosch
untuk digunakan dengan GAS 18V-10 L. Bahan-bahan
[N PERINGATAN Gunakan alat pengisap hanya jika
Anda telah memiliki informasi
material yang diisap, dan pembuangan yang aman.
Mengikuti instruksi dengan hati-hati dapat mengurangi
I PERINGATAN Alat pengisap cocok digunakan
untuk membersihkan material
tahapan yang sesuai. Masuknya cairan ke dalam alat dapat
meningkatkan risiko sengatan listrik.
yang mudah terbakar dan dapat meledak, misalnya
bensin, oli, alkohol, zat pelarut. Jangan mengisap
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debu panas, debu yang terbakar atau eksplosif.
Jangan mengoperasikan alat pengisap di ruangan
yang dapat memicu ledakan. Debu, uap,atau cairan
dapat terbakar atau meledak.

[ PERINGATAN Segera matikan alat pengisap jika

terdapat busa atau air yang keluar
dan kosongkan wadahnya. Jika tidak, alat pengisap dapat
rusak.

» PERHATIAN! Alat pengisap hanya boleh disimpan di
dalam ruangan.

» PERHATIAN! Bersihkan pelampung secara rutin dan
periksa apakah terdapat kerusakan. Fungsi dapat
terganggu jika terdapat kerusakan.

» Upayakanlah agar ada pertukaran udara di tempat
kerja.

» Serahkan perbaikan alat pengisap hanya pada
petugas resmi dengan menggunakan suku cadang asli.
Dengan demikian, keselamatan kerja dengan alat
pengisap selalu terjamin.

[N PERINGATAN Alat pengisap berisi debu yang

berisiko bagi kesehatan. Lakukan
proses pengosongan, perawatan, pembersihan kontainer
debu hanya oleh orang yang ahli. Diperlukan peralatan
keselamatan yang sesuai. Jangan mengoperasikan alat
pengisap tanpa sistem penyaring yang lengkap dan
terpasang dengan cermat. Jika tidak, hal tersebut dapat
membahayakan kesehatan.

» Periksa kondisi slang pengisap yang sesuai sebelum
memulai pengoperasian awal. Selain itu, biarkan slang
pengisap terpasang pada alat agar debu tidak keluar.
Jika tidak, bisa jadi Anda menghirup debu.

» Jangan membersihkan alat pengisap di bawah air
yang mengalir langsung. Air yang masuk ke bagian atas
alat pengisap dapat menimbulkan risiko terjadinya kontak
listrik.

» Jangan membuka baterai. Ada bahaya terjadinya
korsleting.

» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau
penggunaan yang tidak tepat pada baterai. Baterai
dapat terbakar atau meledak. Biarkan udara segar
mengalir masuk dan kunjungi dokter apabila mengalami
gangguan kesehatan. Asap tersebut dapat mengganggu
saluran pernafasan.

» Penggunaan yang salah pada baterai atau baterai
yang rusak dapat menyebabkan keluarnya cairan yang
mudah terbakar dari baterai. Hindari terkena cairan
ini. Jika tanpa sengaja terkena cairan ini, segera bilas
dengan air. Jika cairan tersebut terkena mata, segara
hubungi dokter untuk pertolongan lebih lanjut. Cairan
yang keluar dari baterai dapat menyebabkan iritasi pada
kulit atau luka bakar.

» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip,
seperti jarum, obeng, atau tekanan keras dari luar. Hal
ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak,
atau mengalami panas berlebih.

Bahasa Indonesia | 59

» Jika baterai tidak digunakan, jauhkan baterai dari klip
kertas, uang logam, kunci, paku, sekrup, atau benda-
benda kecil dari logam lainnya, yang dapat
menjembatani kontak-kontak. Korsleting antara kontak-
kontak baterai dapat mengakibatkan kebakaran atau api.

» Hanya gunakan baterai pada produk dari produsen.
Hanya dengan cara ini, baterai dapat terlindung dari
kelebihan muatan.

» Hanya isi ulang daya baterai menggunakan alat
pengisi daya yang dianjurkan oleh produsen. Alat
pengisi daya baterai yang khusus untuk mengisi daya
baterai tertentu dapat mengakibatkan kebakaran jika
digunakan untuk mengisi daya baterai yang tidak cocok.

[ ) Lindungi baterai dari panas, misalnya juga
O dari paparan sinar matahari dalam waktu
m yang lama, api, kotoran, air dan

AN kelembapan. Terdapat risiko ledakan dan

korsleting.

» Jangan mengoperasikan alat pengisap saat alat
dibawa dengan tali bahu. Anda dapat tersangkut tali
bahu dan terjatuh saat melakukan pengisapan.

» Hanya gunakan tali bahu untuk alat pengisap.

Simbol

Simbol-simbol berikut bisa sangat membantu Anda selama
penggunaan alat pengisap. Silakan pelajari dan ingat simbol
berikut serta artinya. Pengertian yang benar dari simbol-
simbol ini bisa membantu Anda untuk menggunakan alat
pengisap dengan aman dan lebih baik.

Simbol dan artinya

Simboldanartina |

PERINGATAN! Bacalah semua instruksi
|I|I dan petunjuk keselamatan. Kelalaian

yang dikarenakan tidak mengikuti
instruksi dan petunjuk keselamatan
dengan benar dapat menyebabkan
sengatan listrik, kebakaran dan/atau
cedera serius.

y 4 Alat pengisap kategori debu L sesuai IEC/
‘E EN 60335-2-69 untuk pengisapan

kering pada debu yang membahayakan

kesehatan dengan nilai batas eksposur

>1mg/m®

PERINGATAN! Alat pengisap berisi

debu yang berisiko bagi kesehatan.

ceo Hanya lakukan proses pengosongan,

%% perawatan, pembersihan kontainer
debu oleh orang yang ahli. Diperlukan
peralatan keselamatan yang sesuai.
Jangan mengoperasikan alat pengisap
tanpa sistem penyaring yang lengkap
dan terpasang dengan baik. Jika tidak,
hal tersebut dapat membahayakan
kesehatan.
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Spesifikasi produk dan performa

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada bagian depan
panduan pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Alat pengisap dirancang untuk mengumpulkan, mengisap,
mengangkut, dan memisahkan debu kering yang tidak
mudah terbakar, cairan yang tidak mudah terbakar, serta
campuran udara dan air. Alat pengisap telah diuji terhadap
debu dan sesuai dengan kelas debu L. Alat ini cocok untuk
pengerjaan yang sangat menuntut pada penggunaan
komersial, misalnya dalam bidang pertukangan, industri,
dan perbengkelan.

Alat pengisap kategori debu L sesuai [EC/EN 60335-2-69
hanya boleh digunakan untuk mengisap dan mengekstraksi
debu yang berbahaya bagi kesehatan dengan nilai batas
eksposur > 1 mg/m®.

Gunakan alat pengisap hanya jika Anda benar-benar
mengenal dan menguasai semua fungsinya serta dapat
mengoperasikannya tanpa keterbatasan atau telah

menerima petunjuk-petunjuk rinci tentang penggunaannya.

Aliran udara rotasi

Sistem filter tanpa kantong akan menghemat penggunaan
kantong debu. Kotoran dikumpulkan di sisi dalam
penampung debu.

llustrasi komponen

Penomoran ilustrasi komponen sesuai dengan gambar alat
pengisap pada halaman bergambar.

(1) Penampung debu
(2) Pengunci untuk bagian atas alat pengisap
(3) Tombol on/off
(4) Indikator level daya baterai
(5) Bagian atas alat pengisap
(6) Gagang angkat
(7) Dudukan untuk penahan slang isap/nozel lantai
(8) Dudukan slang
(9) Eyelet
(10) Dudukan untuk penahan pipa isap/nozel celah
(11) Tombol pelepas tutup kompartemen baterai
(12) Tutup kompartemen baterai
(13) Slangisap
(14) Adaptor isap
(15) Nozel bengkok
(16) Nozel celah
(17) Nozel lantai
(18) Pipaisap
(19) Slot baterai
(20) Baterai®
(21) Tombol pelepas baterai®
(22) Sekrup pengencang

(23) Layar
(24) Penahan tutup kompartemen baterai
(25) Penahan untuk pipa isap dan nozel celah
(26) Sekrup pengencang untuk penahan (27)
(27) Penahan slang isap dan nozel lantai
(28) Tombol tekan
(29) Tali bahu”
(30) Roda kastor?
(31) Dudukan roda kastor
(32) Lubangudara
(33) Filter
(34) Pengapung
(35) Penahan filter
(36) Strap penahan slangisap
a) Aksesori ini tidak termasuk dalam lingkup pengiriman

standar.

Data teknis

Alat pengisap debu basah/kering GAS 18V-10L

berdaya baterai

Nomor barang 3601JC6 3..

Tegangan V 18

Input daya nominal W 260

Volume penampung debu | 10

(bruto)

Volume bersih (cairan) | 6

Tekanan negatif maks.”

- Alat pengisap® hPa 90

- Turbin hPa 115

Laju alir maks.”

- Alat pengisap® I/s 24
m°/h 86

- Turbin I/s 34
m*/h 122

Durasi pengoperasian tiap min/Ah 4

pengisian daya baterai

Kategori debu L

Berat sesuai dengan kg 5,1-6,19

EPTA-Procedure 01:2014

Jenis perlindungan IPX4

Suhu sekitar yang “C 0..+35

direkomendasikan saat
pengisian daya

Suhu lingkungan yang diizinkan “C -20...+50
selama pengoperasian” dan
selama penyimpanan

GBA 18V...
ProCORE18V...

Baterai yang direkomendasikan

1609 92A9RG|(16.05.2024)
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Alat pengisap debu basah/kering GAS 18V-10L

berdaya baterai

Rekomendasi perangkat pengisi GAL 18...

daya GAX 18...
GAL 36...

A) diukur pada suhu 20-25°C dengan baterai GBA 18V 6.3Ah
B) dihitung dengan slangisap (13) dan nozel bengkok (15)

C) tergantung pada baterai yang digunakan

D) daya terbatas pada suhu < 0°C

Nilai dapat berbeda-beda bergantung pada produk dan mungkin
tunduk pada kondisi lingkungan serta penggunaan. Informasi lebih
lanjut pada www.bosch-professional.com/wac.

Baterai

Bosch juga menjual alat pengisap berdaya baterai tanpa
baterai. Informasi mengenai apakah baterai disertakan
dalam lingkup pengiriman alat pengisap Anda dapat
ditemukan pada kemasan.

Mengisi daya baterai

» Hanya gunakan perangkat pengisi daya yang
tercantum pada data teknis. Hanya perangkat pengisi
daya ini yang sesuai dengan baterai Li-ion yang digunakan
pada alat pengisap.

Catatan: Baterai lithium-ion dikirim dalam keadaan terisi

daya sebagian berdasarkan peraturan transportasi

internasional. Untuk menjamin daya penuh dari baterai, isi
daya baterai hingga penuh sebelum menggunakannya untuk
pertama kali.

Memasang dan melepas baterai
(lihat gambar A1-A2)

» Jangan memasang baterai secara paksa. Baterai
dirancang sedemikian rupa sehingga hanya dapat
dipasang ke dalam alat dengan posisi yang benar.

» Jagalah supaya kompartemen baterai dan slot baterai
selalu bersih dan kering agar dapat bekerja dengan baik
dan aman.

- Untuk membuka tutup kompartemen baterai (12), tekan
tombol pelepas (11).

- Dorong baterai (20) ke dalam slot baterai (19) hingga
terdengar mengunci.

- Untuk mengeluarkan baterai (20), tekan tombol
pelepas (21) pada baterai lalu keluarkan baterai dari slot
baterai (19).

- Tutup penutup kompartemen baterai (12).

Mengganti tutup kompartemen baterai
(lihat gambar A3-A5)

Jika baterai ProCORE18V 12Ah ingin digunakan, tutup
kompartemen baterai (12) tidak dapat lagi ditutup. Tutup
kompartemen baterai (12) dapat diganti di sini dengan
layar (23) yang dirancang untuk situasi ini.

Di area yang lembap atau basah, alat pengisap hanya boleh
digunakan dengan tutup kompartemen baterai yang ditutup.
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Melepas tutup kompartemen baterai (lihat gambar A3)
Lepaskan baterai (20) dari slot baterai (19).

Lepaskan kedua sekrup pengencang (22) (ST4x12) dengan
obeng kembang PH1 dan lepaskan tutup kompartemen
baterai (12).

Memasang layar (lihat gambar A4)
Tekan penahan (24) tutup kompartemen baterai ke bawah
dan dorong layar (23).

Melepas layar (lihat gambar A5)

Gunakan obeng minus, geser sedikit layar (23) ke belakang
dan lepaskan layar. Oleh karena itu, tekan penahan (24)
tutup kompartemen baterai ke bawah.

Indikator level daya baterai

Pada saat baterai dimasukkan, level pengisian daya dapat
terlihat pada indikator level pengisian daya baterai (4) alat
pengisap, pada baterai itu sendiri saat baterai dilepaskan.

Indikator level pengisian daya baterai pada alat pengisap
Setelah menghidupkan alat pengisap, 5 LED berwarna hijau
pada indikator level pengisian daya baterai (4) menyala satu
per satu naik dan turun. Kemudian, LED menampilkan level
pengisian daya baterai (20).

Indikator level pengisian daya baterai pada baterai

Jika baterai dilepaskan dari alat pengisap, level pengisian

daya dapat ditampilkan dengan LED berwarna hijau pada
indikator level pengisian daya pada baterai.

Tekan tombol untuk indikator level pengisian daya baterai @
atau s untuk menampilkan level pengisian baterai.

Apabila LED tidak menyala setelah menekan tombol
indikator level pengisian daya, terdapat kerusakan pada
baterai dan baterai harus diganti.

Catatan: Tidak semua jenis baterai memiliki indikator level
pengisian daya.

Tipe baterai GBA 18V...

LED Kapasitas

Lampu permanen 3x hijau 60-100 %
Lampu permanen 2x hijau 30-60%
Lampu permanen 1x hijau 5-30%
Lampu berkedip 1x hijau 0-5%

Tipe baterai ProCORE18V...
LED Kapasitas

Lampu permanen 5x hijau 80-100 %
Lampu permanen 4x hijau 60-80 %
Lampu permanen 3x hijau 40-60 %
Lampu permanen 2x hijau 20-40%
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LED Kapasitas
Lampu permanen 1x hijau 5-20%
Lampu berkedip 1x hijau 0-5%

Petunjuk untuk penanganan baterai yang
optimal

Lindungilah baterai dari kelembapan dan air.

Simpan baterai hanya pada rentang suhu antara -20°C
hingga 50 °C. Janganlah meletakkan baterai di dalam mobil,
misalnya pada musim panas.

Bersihkanlah lubang ventilasi baterai dengan kuas yang
lunak, bersih dan kering secara berkala.

Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan
setelah pengisian daya menunjukkan bahwa baterai telah
habis dan perlu diganti.

Perhatikan petunjuk untuk membuang.

Pemasangan

» Lepas baterai sebelum melakukan perawatan atau
membersihkan alat pengisap, melakukan pengaturan
pada perangkat, mengganti komponen aksesori atau
menyimpan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini
akan mencegah alat pengisap hidup secara tidak sengaja.

Memasang penahan untuk aksesori alat
pengisap (lihat gambar B)

- Dorong penahan (25) untuk pipa isap dan nozel celah
dengan kuat dari atas ke dalam dudukan yang
tersedia (10) hingga terkunci pada tempatnya.

- Dorong dudukan (27) untuk slang isap dan nozel lantai
dengan kuat dari atas ke dalam dudukan yang tersedia (7)
dan kencangkan sekrup pengencang (26).

Memasang slang isap (lihat gambar C)

- Pasang slangisap (13) ke dalam dudukan slang (8)
hingga kedua tombol tekan (28) pada slang pengisap
terkunci.

Catatan: Saat melakukan pengisapan, gesekan debu di

dalam slang isap dan aksesorinya akan menciptakan muatan

elektrostatik yang dapat dirasakan oleh pengguna dalam
bentuk listrik statis (bergantung pada pengaruh lingkungan
dan sensasi fisik).

Memasang aksesori alat pengisap

Slang isap (13) dilengkapi dengan sistem klip yang dapat
disambungkan dengan aksesori alat pengisap (adaptor
pengisap (14), nozel bengkok (15)).

Memasang adaptor pengisap atau nozel bengkok

(lihat gambar D)

Pasang adaptor pengisap (14) atau nozel bengkok (15)
pada slang isap (13) hingga kedua tombol tekan (28) pada
slang isap terdengar mengunci.

Untuk melepaskan, tekan tombol tekan (28) ke dalam lalu
lepaskan komponen.

Memasang nozel dan pipa

- Bila perlu, pasang dan kencangkan pipa isap (18) satu
sama lain ke nozel bengkok (15).

- Pasang dan kencangkan nozel lantai (17) atau nozel
celah (16) ke pipa isap (18) atau nozel bengkok (15).

Mengencangkan tali bahu (aksesori)
(lihat gambar E)

» Tali bahu hanya sesuai untuk membawa dan
memasang pengisap debu!

Kaitkan pengait tali bahu (29) ke eyelet (9) alat pengisap.

Memasang roda kastor (aksesori)
(lihat gambar F)

Pasang 4 pin pengencang roda kastor (30) ke dalam

dudukan roda kastor (31) hingga terdengar mengunci.

Roda kastor lainnya yang sesuai dengan standar EN 12529

(diameter pin pengencang 11 mm) juga dapat digunakan.

» Periksa fungsionalitas rem pada roda kastor sebelum
alat pengisap digunakan.

Pengoperasian

» Lepas baterai sebelum melakukan perawatan atau
membersihkan alat pengisap, melakukan pengaturan
pada perangkat, mengganti komponen aksesori atau
menyimpan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini
akan mencegah alat pengisap hidup secara tidak sengaja.

» Pastikan area kerja bersih dan rapi agar tidak
membuat seseorang tersandung.

Pengoperasian awal
» Jangan gunakan alat pengisap tanpa filter.

» Hanya gunakan filter yang tidak rusak (tidak retak,
tidak berlubang, dll.). Segera ganti filter yang rusak.

» Pastikan unit filter terpasang dengan benar sebelum
melakukan pengisapan.

» Pastikan tutup kompartemen baterai tertutup rapat
sebelum melakukan pengisapan.

» Harap cari informasi tentang aturan/undang-undang
yang berlaku di negara Anda mengenai penanganan
debu berbahaya.

» Isap serbuk bebatuan hanya dengan kombinasi
perkakas listrik dan sistem pengisapan yang
dirancang dengan jelas dan telah dibuktikan tidak
melampaui nilai batas yang berlaku. Keterangan dapat
ditemukan pada
http://www.bosch-professional.com/dust.

Alat pengisap tidak boleh digunakan di ruangan yang rentan

terjadiledakan.

Untuk memastikan daya alat pengisap yang optimal, slang

isap (13) harus selalu dilepas dengan benar dari penahan

slangisap (27).
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Menghidupkan/mematikan

Untuk menghidupkan alat pengisap, tekan singkat tombol
on/off (3).

Untuk mematikan alat pengisap, tekan kembali tombol on/
off (3).

Atas alasan keamanan, alat pengisap tidak beroperasi
apabila tombol on/off (3) ditekan lebih dari 5 detik.

Pengisapan kering

Mengisap debu dari perkakas listrik yang beroperasi

(lihat gambar G)

» Diperlukan pertukaran udara yang mencukupi di
dalam ruangan ketika udara buang kembali ke
ruangan. Harap patuhi peraturan nasional yang
relevan.

- Pasang adaptor pengisap (14) atau nozel bengkok (15)
(lihat ,Memasang adaptor pengisap atau nozel bengkok
(lihat gambar D)“, Halaman 62).

- Masukkan adaptor pengisap (14) atau nozel
bengkok (15) ke dalam soket isap perkakas listrik.

Hanya pada saat menggunakan adaptor pengisap (14):

Catatan: Saat bekerja menggunakan perkakas listrik dengan

suplai udara yang sedikit pada slang isap (misalnya gergaji,

gerinda, dll), lubang udara (32) pada adaptor pengisap (14)

harus dibuka. Hal tersebut meningkatkan daya total alat

pengisap dan perkakas listrik. Untuk itu, putar cincin pada
lubang udara (32) hingga lubang udara terbuka sepenuhnya.

Pengisapan basah

» Jangan gunakan alat pengisap untuk mengisap cairan
yang mudah terbakar dan dapat meledak, misalnya
bensin, oli, alkohol, zat pelarut. Jangan mengisap
debu panas, debu yang terbakar atau eksplosif.
Jangan mengoperasikan alat pengisap di ruangan
yang dapat memicu ledakan. Debu, uap,atau cairan
dapat terbakar atau meledak.

Sebelum melakukan pengisapan basah

- Kosongkan penampung debu (1).

- Bersihkan filter (33) dan masukkan kembali ke dalam alat
pengisap (lihat ,Membersihkan/mengganti filter
(lihat gambar 11-12)“, Halaman 64).

Alat pengisap dilengkapi dengan sebuah pengapung (34).

Pengisapan akan dihentikan jika telah mencapai level

pengisian maksimal.

Setiap setelah melakukan pengisapan basah

- Kosongkan penampung debu (1).

- Kosongkan air dari filter (33).

Untuk mencegah timbulnya jamur setelah pengisapan

basah

- Lepaskan bagian atas alat pengisap (5) dan biarkan
benar-benar mengering.

- Lepaskan filter (33) dan biarkan benar-benar mengering

(lihat ,Membersihkan/mengganti filter
(lihat gambar 11-12)“, Halaman 64).

Bahasa Indonesia | 63

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Lepas baterai sebelum melakukan perawatan atau
membersihkan alat pengisap, melakukan pengaturan
pada perangkat, mengganti komponen aksesori atau
menyimpan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini
dilakukan untuk menghindari penghidupan alat pengisap
yang tidak diinginkan.

» Jaga kebersihan alat pengisap dan lubang ventilasi
agar dapat digunakan dengan baik dan aman.

» Pakailah masker debu saat melakukan perawatan dan
pembersihan alat pengisap.

Bersihkan housing alat pengisap sesekali dengan kain yang

lembap.

Bersihkan kontak pengisian daya yang kotor dengan kain

yang kering.

» Jangan bersihkan pengisap debu dengan udara
bertekanan. Filter atau komponen lainnya dapat menjadi
rusak.

Minimal setahun sekali, pemeriksaan terkait debu pada alat

pengisap harus dilakukan oleh produsen atau personel yang

terlatih (misalnya pemeriksaan terkait kerusakan pada filter,
kerapatan alat pengisap, dan fungsi perangkat kontrol).

Pembersihan dan perawatan setelah melakukan

pengisapan zat yang berbahaya bagi kesehatan

- Anggaplah semua komponen yang mungkin bersentuhan
dengan bahan berbahaya telah terkontaminasi.

- Isap, seka, atau tutup rapat bagian luar alat pengisap
secara menyeluruh sebelum mengeluarkannya dari area
yang mengandung zat berbahaya.

- Hanya bersihkan, lepas, dan lakukan perawatan pada alat
pengisap jika memungkinkan untuk melakukan hal
tersebut tanpa membahayakan Anda dan orang lain.
Kenakan alat pelindung diri saat melakukan perawatan
dan pembersihan. Lakukan pekerjaan di ruangan dengan
ventilasi yang baik.

- Bersihkan bagian luar alat pengisap terlebih dahulu
sebelum melepasnya.

- Buang komponen alat pengisap yang tidak dapat
dibersihkan dengan baik ke dalam kantong kedap air.
Untuk itu, patuhi peraturan yang berlaku untuk
pembuangan limbah tersebut.

- Setelah pekerjaan selesai, bersihkan area perawatan.

Membersihkan penampung debu (lihat gambar H1-H2)
Bersihkan penampung debu (1) setiap selesai digunakan
untuk menjaga performa alat pengisap tetap optimal.
- Buka pengunci (2) dan lepaskan bagian atas alat
pengisap (5).
- Keluarkan kotoran dari penampung debu (1) pada
penampung kotoran yang sesuai.
- Jika perlu, bersihkan penampung debu dengan kain yang
lembap.
Jika perlu, bersihkan filter (lihat ,Membersihkan/
mengganti filter (lihat gambar 11-12)“, Halaman 64).
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- Pasang kembali bagian atas alat pengisap (5) lalu kunci
pengunci (2).

Membersihkan/mengganti filter (lihat gambar 11-12)
Daya pengisapan bergantung pada kondisi filter. Oleh
karena itu, bersihkan filter secara teratur.
Segera ganti filter yang rusak.
- Buka pengunci (2) dan lepaskan bagian atas alat
pengisap (5).
- Putarfilter (33) ke arah putaran 5) hingga maksimal dan
lepaskan dari dudukan filter (35).
- Filter kering:
Ketuk filter (33) pada penampung kotoran yang sesuai.
Pastikan tidak merusak lamela filter.
Untuk mendapatkan daya isap maksimal, sikat lamela
filter dengan sikat yang lembut.
atau
Filter basah:
Bilas filter (33) di bawah air mengalir dan biarkan
mengering.
atau
Ganti filter (33) yang rusak.
- Pasangfilter (33) pada penahan filter (35) lalu putar ke
arah putaran © hingga maksimal.
- Pasang kembali bagian atas alat pengisap (5) lalu kunci
pengunci (2).
Pastikan pengunci terkunci pada tempatnya.
Gangguan
Jika daya isap tidak memadai, periksa:
- Apakah penampung debu (1) penuh?
> (lihat ,Membersihkan penampung debu
(lihat gambar H1-H2)“, Halaman 63).
- Apakah filter (33) tersumbat debu?
> (lihat ,Membersihkan/mengganti filter
(lihat gambar 11-12)“, Halaman 64).
- Apakah kapasitas baterai terlalu lemah?
> Mengisi daya baterai.
Pengosongan penampung debu (1) dan pembersihan
filter (33) secara teratur akan menjamin daya isap yang
optimal.
Jika daya isap tidak memadai setelah melakukan hal
tersebut, hubungi pusat layanan pelanggan Bosch.

Menyimpan (lihat gambar J)

- Pasang pipa isap (18) ke dalam penahan (25).

- Pasang nozel celah (16) ke dalam pipa isap (18).

- Pasang nozel lantai (17) ke dalam penahan (27).

- Gulungslangisap (13) pada penahan (27) dari bawah
dan kencangkan strap penahan (36).

- Hanya bawa alat pengisap dengan memegang gagang
angkat (6) atau pada tali bahu (jika tersedia).

- Simpan alat pengisap di tempat yang kering dan pastikan
alat tidak disalahgunakan.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch Indonesia

Arkadia Green Park Tower G - 7th floor
JI. Let. Jend. TB. Simatupang Kav.88
Jakarta 12520

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transpor

Baterai li-ion yang direkomendasikan tunduk pada
persyaratan terkait peraturan tentang bahan-bahan yang
berbahaya. Baterai dapat diangkut di jalan oleh
penggunanya tanpa pembatasan lebih lanjut.

Pada pengiriman oleh pihak ketiga (misalnya transportasi
udara atau perusahaan ekspedisi), persyaratan terkait
pengemasan dan pemberian tanda harus diperhatikan.
Dalam hal ini, diperlukan konsultasi dengan ahli bahan-
bahan berbahaya saat menyiapkan barang pengiriman.
Kirimkan baterai hanya jika housing-nya tidak rusak. Tutup
bagian-bagian yang terbuka dan kemas baterai agar tidak
bergerak-gerak di dalam kemasan. Taatilah peraturan-
peraturan nasional lainnya yang mungkin lebih rinci yang
berlaku di negara Anda.

Pembuangan

Alat pengisap, baterai, aksesori, dan kemasan
harus didaur ulang secara ramah lingkungan.

Jangan membuang alat pengisap dan baterai ke
dalam sampah rumah tangga!

Baterai:

Li-ion:

Harap perhatikan petunjuk-petunjuk dalam bab Transportasi
(lihat ,Transpor®, Halaman 64).
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Tiéng Viét

Hudng dan an toan ctia may
hut bui
DPoc ky moi canh bao an toan va moi
II huéng dan. Khéng tuan thd moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng

dan dé tham khao vé sau.

» May hut bui nay khong thiét
ké danh cho doi twgng st
dung la tré em va ngudi bi
han ché vé thé chat, kha
nang giac quan kém hoac
tam than hoac thiéu kinh
nghiém va thiéu hiéu biét.
Néu khong sé cd nguy co sai
s6t khi van hanh va gay thuong
tich.

» Hay giam sat tré em. Dé dam
bao rang, tré em khong chai
véi may hut nay.

» Hay tuan tha tat ca quy dinh an toan cho chét
hat.

» Khéng hut nhu bui g s6i hoac bui gé dé gai
hoac Amiang. Bui da chi c6 thé dugc hut
sach khi két hop vai cac hé théng hut dugc
phé duyét r6 rang dé€ s dung véi GAS
18V-10 L béi Bosch . Nhirng chat nay dugc coi
la chét gay ung thu.

ECANH BAQ Chisu dung may hat bui, khi

ban da c6 dua théng tin vé
viéc sir dung may hut bui, vé chéat dugc hut va
vé viéc xi ly an toan. Mot ban huéng dan chi tiét
sé gilip lam giam sai s6t khi van hanh va tranh bi
thuaong tich.

BCANH BAO May hut bui chi thich hop dé

hut cac chat kho va ciing
phu hgp dé hat chét I6ng nho cac bién phap
phu hgp. Chét I16ng thdm vao sé lam tang nguy co
giat dién.

» Khdng hut cac chét 16ng dé chay hoac dé né,
vi du nhu xang, dau, cén, dung méi. Khéng
hut cac bui néng, bui dé chay né. Khong van
hanh may hut bui trong cac khéng gian dé
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né. Réac, chét khi, chat 1dng loai c6 thé gay chay

hay né.
INCANHBAQO Tat may hut bui ngay lap tirc,
ngay khi bot va nuéc xuét
hién va hay xa réng binh chira. Néu khéng, may
hat bui ¢ thé bi hu hai.

» LUU Y! May hat bui chi nén dét trong nha.

» LUU Y! Hay vé sinh phao thudng xuyén va
kiém tra xem né cé bi héng khéng. Néu khéng
thi c6 thé lam suy gidm chiic nang.

» Tao cho noi lam viéc dugc théng thoang t6t.

» Chi dé ngudi c6 chuyén mén dugc dao tao
dung cac phu tung géc dé sira chira. Diéu nay
bao ddm cho su an toan cia may hat bui cia
ban dugc gitr nguyén.

A A May hut bui cé chira bui gay
EICANHBAO hai cho strc khée. Chi dé€ tho
chuyén mén tién hanh cac qua trinh xa réng va
bao dudng, bao gém xi ly binh chira thu gom
bui. Can c6 mét thiét bi bao hé tuwong trng.
Khéng van hanh may hat bui ma khéng co6 hé
théng loc day du va dugc lap cdn than. Néu
khong ban sé& gay nguy hiém cho st khde clia
minh.

» Trudc khi van hanh, hay kiém tra tinh trang
khéng 16i cua 6ng hut. Khi do, hay cho lap
6ng hat & may hat bui, d€ bui khéng vé tinh
xudt hién. Néu khong, ban co thé hit phai bui.

» Khéng vé sinh may hut bui bang tia nuéc
truc ti€p. Nudc vao ndp trén cling clia may sé
lam tang nguy ca bi dién giat.

» Khong dugc thao pin ra. Nguy cad bi chap
mach.

» Trong trudng hop pin bi hdng hay st dung
sai cach, hoi nudc cé thé béc ra. Pin cé thé
chay hoac né. Hay lam cho thong thoang khi va
trong trudng hgp bi dau phai nhd y té chira tri.
Hai nudc cé thé gay nglra hé ho hép.

» Khi st dung sai hoac khi pin héng, dung dich
dé chay tir pin c6 thé tira ra. Néu vé tinh
cham phai, hay x6i nudc dé rira. Néu dung
dich vao mét, can thém sy hé tro cla y té.
Néu chét 16ng dinh vao mét, yéu cau ngay sy
gilp d& cua bac si. Dung dich tiét ra tir pin co
thé gay nglra hay bdng.

» Pin co6 thé bi hu hai béi cac vat dung nhon
nhu dinh hay tuéc-no-vit hoac béi cac tac
doéng luc tir bén ngoai. N6 co6 thé dan t6i doan
mach ndi bd va lam pin bi chay, béc khoi, phat
né ho&c qua nong.

» Khi khéng str dung pin, dé€ cach xa cac vat
béng kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoa, dinh, &c vit hay cac dé vat kim loai nho
khac, thir cé thé tao sy néi tiép tir mét dau
cuc véi mdt dau cuc khac. Su chap mach cda
céc dau cuc véi nhau cé thé gay bong hay chay.
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» Chi st dung pin trong cac san phdm cda nha
san xuét. Chi bang cach nay, pin sé duoc bao
vé tranh nguy co qua tai.
» Chi duogc sac pin lai véi bo nap dién do nha
san suét chi dinh. M6t bd nap dién thich hop
cho mét bd pin ngudn cé thé gay nguy ca chay
khi st dung dé nap dién cho mét bd pin nguén
khéc.
g’, Bdo vé pin khéng dé bi lam néng, vi

mmmmm du, chéng dé lau dai duéi anh néng
F.y‘ gay gat, Itra, chat ban, nudc, va sy
N

&m wét. C6 nguy co nd va chap mach.
» Khong lam viéc véi may hiat bui néu ban deo
day dai chiu tai. Ban co thé bi vudng vao day
dai chiu tai khi hat byi va v8p nga.
» Chi st dung day dai chiu tai khi két néi voi
may hat bui.

Cac Biéu Tuong

Céc biéu tugng sau day ham chia y nghia cho viéc
st dung mdy hut bui cda ban. Xin vui 1ong ghi nhan
cac biéu tugng va y nghia cia ching. Su hiéu ding
cac biéu tugng sé gilp ban biét cach st dung may

hut bui t6t va an toan hon.

Biéu tuong va cac y nghia cua chung
é II CANH BAO! Doc k§ moi canh

bao an toan va moi huéng dan.

Khong tuan thd moi canh béo va

huéng dan duoc liét ké dudi day

c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay
bi thuong tat nghiém trong.

May hut bui loai bui L theo IEC/

) EN 60335-2-69 vé hut khé tir cac
loai bui gay hai cho sl khde véi
giGi han tiép xdc 1a > 1 mg/m3
CANH BAO! May hat bui c6
chura bui gay hai cho surc khoe.
ceo Chi dé thg chuyén mén tién

" %% hanh cac qua trinh xa réng va

bao dudng, bao gom xit ly binh
chura thu gom bui. Can c6 mét
thiét bi bao hé tuong rng.

Khoéng van hanh may hat bui ma

khéng c6 hé théng loc day du va

dwoc lap cén than. Néu khong
ban sé& gay nguy hiém cho stic
khde cua minh.

E

M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua
hudng dan van hanh.

S dung ding cach

May hut bui nay dudc dung dé thu gom, hat, hé trg,
loai bé cac loai bui khd va cac chét 1dng khong bt
ICra cling nhu hén hgp nudc khong khi. May ht bui
dudgc kiém tra ky thuat va dap tng cho bui loai L.
May hut bui nay thich hop véi nhu céu st dung
cbng nghiép ngay mét tang, vi du nhu dung trong
cac nghé tha cong, cong nghiép va cac cong
xuéng.

May hat bui loai bui L theo IEC/EN 60335-2-69 chi
dugc phép dung dé hut va loai bé céc loai bui co
hai cho stic khée vai gidi han tiép xuc la

> 1 mg/md.

Chi st dung may hat bui khi ban da hiéu ré va cé
thé s dung moi chiic nang mot cach thong sudt,
hay dugc huéng dan sl dung dang cach.
Rotational Airflow

Hé théng loc khong tui gidp tiét kiém viéc st dung
tli chra bui. Chat ban dugc thu gom & vach bén
trong cda thuing chira.

Cac bo phan dugc minh hoa

Viéc danh s6 cac dac diém cta san phdm dé tham
khao hinh minh hoa ciia may hat bui trén trang
hinh anh.

(1) Khoang chira
(2) Chét cai may hat
(3) Phim Bat/tat
(4) Ben bdo trang thai nap pin
(5) Than nap may hat
(6) Tay Xach
(7) Gia d& cho 6ng hat/gia d& voi hit san
(8) HBc c&m 6ng
(9) L6 xau c6 dinh
(10) Gi& dd cho 6ng hut/gia d& voi phun nGi
(11) NGt mé nép ngéan pin
(12) N&p ngéan pin
(13) Voi 6ng hat
(14) B6 chuyén déi 6ng hat
(15) Voi 6ng cong
(16) Voi phun néi
(17) Voi phun dat
(18) Ong hut ciing
(19) C6ng b6 nguén
(20) Pin?
(21) Nut thao pin?
(22) Vit bat ¢6 dinh
(23) Man che
(24) Gia dd n&p ngan pin
(25) Gia d& cho 6ng hat va voi phun noi
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(26) Vit c6 dinh cho gia d& (27)
(27) Gia d& cho voi 6ng hut va voi hat san
(28) Nut bdm
(29) Day dai chju tai®
(30) Con 1an?
(31) Gia lap con lan
(32) Miéng thoat khi
(33) B6 loc
(34) Phao do
(35) Gia do bo loc
(36) Day treo clia 6ng hut mém
a) Phu kién nay khong thudc pham vi giao hang tiéu
chuén.

Thong so6 ky thuat

May hat bui khé/uét chay pin

M3 s6 may 3601 JC6 3..

bién ap \ 18

Cong suét vao danh dinh W 260

Dung tich khoang chta | 10

(t6ng thé)

Thé tich thuc (Chét 16ng) | 6

Mtic chan khong t6i da®

— May hat bui® hPa 90

— Tuabin hPa 115

Luu lugng t6i da®

— May hat bui® I/s 24
m®/h 86

— Tuabin I/s 34
m*/h 122

Tudi tho pin méi 1an sac pin  min/Ah 4

Mic bui L

Trong lugng theo kg 5,1-6,1°

EPTA-Procedure 01:2014

Murc do bao vé IPX4

Nhiét dé méi truong duoc °C 0..+35

khuyén nghi khi sac

Nhiét dé méi trudng cho © -20...+50

phép trong qua trinh van

hanh® va trong qua trinh

luu trie

Pin dugc khuyén dung GBA 18V...

ProCORE18V...
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May huat bui khé/uét chay pin
Thiét bi nap duoc gidi thiéu

GAL 18...
GAX 18...
GAL 36...

A) dudc do ¢ 20-25 °C vdi pin GBA 18V 6.3Ah

B) dugc do vdi 6ng hat bui (13) va voi cong (15)

C) tuy vao loai pin I6¢c dang s dung

D) hiéu sudt gigi han ¢ nhiét d6 <0 °C

Cac gid tri c6 th& khac nhau tuy thudc vao sén ph&m va tuy thudc vao
ting dung va diéu kién moi trudng. Xem thém thong tin chi tiét trén
trang www.bosch-professional.com/wac.

Pin

Bosch mua may hat bui chay pin khéng c6 pin. Du
pin dugc bao gébm trong pham vi giao hang cua
may hit bui, ban cé thé thao bao gi.

Sac pin

» Chi st dung bd sac dugc dé cap trong dir
liéu ky thuat. Chi nhiing bd sac nay phu hgp
cho may hat bui cia ban cé st dung pin Li-lon.

Huéng dén: Pin Lithium-ion dugc giao mét phan

do cac quy dinh van tai quéc té. D& bao dam day

du dién dung, nap dién hoan toan lai cho pin truéc

khi st dung cho lan d4u tién.

Lap va thao pin (xem Hinh A1-A2)

» Khong dung surc khi sir dung pin. Pin dugc
thiét ké dé chi co thé dugc 14p vao dung vi tri
trong san pham.

» Ludn ludn bao quan ngén pin va khe pin dugc

sach sé va kho rao dé bao dam su hoat dong

duoc an toan va dung céch thurc.

An vao nat mé khoa (11) d6 mé nap ngan

pin (12).

Ban hay d4y pin (20) vao khe pin (19) cho t6i khi

nghe dudgc tiéng khdp.

Dé 18y pin (20) ra, hay nhédn nat nha (21) trén

pin, va ngat két ndi ra khoi khoang pin (19).

— Dong ndp ngén pin (12).

Thay ndp ngan pin (xem Hinh A3-A5)
Néu ban mudn dung pin ProCORE18V 12 Ah, thi
sau do khong thé dong nap ngan pin (12). N&p
ngan pin (12) cé thé dugc thay bang man che (23)
dudgc thiét ké cho trudng hgp nay.

Trong méi trudng &m uét, may hit bui chi co thé
dugc st dung khi da dong nép ngan pin.

Thao nap ngan pin (xem Hinh A3)

Hay thao pin (20) ra khdi khe pin (19).

Hay thao ca hai vit bat c6 dinh (22) (ST4x12) bing
chia van vit bdn canh PH1 va thao nap ngan

pin (12).
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Lap man che vao (xem Hinh A4)

An vao gia d5 (24) cdia nip ngan pin xudng dudi va
ddy man che 1&n (23).

Thao man che (xem Hinh A5)

Hay dat tuc no vit mai det, ddy man che (23) ra
sau mot chit va kéo man che ra. Khi do hay &n vao
gia d& (24) cua ndp ngan pin xuéng dudi.

beén bao trang thai nap pin

Khi pin duoc 1&p, ban cé thé nhan biét mic sac
trén hién thi mic sac pin (4) cia may hat bui, va
trén chinh pin khi thao pin.

beén bao trang thai nap pin trén may hut bui
Sau khi bat may hit bui, 5 den LED xanh 14 clia
hién thi mdc sac pin (4) sang riéng biét theo thi tu
tdng dan va giam dan. Sau do, dén LED hién thi
muc sac cda pin (20).

Deén bao trang thai nap pin trén pin

Néu pin dugc thao ra khéi may hut bui, mic sac co
thé dugc hién thi bang dén LED mau xanh 14 cla
hién thi miic sac trén pin.

Dé& hién thi tinh trang nap, ban hay nhan nat dé
hién thi miic sac @ hoac &o.

Den LED khong sang sau khi nhan nat dé hién thi
mUc sac c6 nghia la pin bi hdng va phai dugc thay
thé.

Luu y: Khong phai moi loai pin déu cé mot hién thi
muc sac.

Kiéu pin GBA 18V...

DPeén LED bién dung

DPen sang lién tuc 3x xanh luc  60-100 %
Dén sang lién tuc 2x xanh luc  30-60 %
Dén sang lién tuc 1x xanh luc  5-30 %
Deén xi nhan 1x xanh luc 0-5 %

Kiéu pin ProCORE18V...

beén LED bién dung

beén sang lién tuc 5x xanh luc  80-100 %
DPen sang lién tuc 4x xanh luc  60-80 %
DPen sang lién tuc 3x xanh luc  40-60 %
DPen sang lién tuc 2x xanh luc  20-40 %
DPen sang lién tuc 1x xanh luc  5-20 %
Dén xi nhan 1x xanh luc 0-5%

Cac Khuyén Nghi vé Cach Bao Dudng
T6t Nhat cho Pin

B&o vé pin hgp khdi tranh sy &m udt va nudc.

Chi bao quan pin trong tdm nhiét dé nam gitia

—20 °C va 50 °C. Khong dé pin trong 6 t6 vao mua
hé.

Thinh thoang lam sach cac khe thong gi6 cla pin
bing cach dung moét cai co khd, mém va sach.

Sy gidm sut dang ké thai gian hoat déng sau khi
nap dién chi rd rang pin hop khéi da hét cong dung
va phai dugc thay.

Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan.

< hY
Su lap vao
» Hay thao phich cam ra khéi 6 cam dién, trudc
khi ban bao dudng hoac lam sach, diéu chinh
thiét bi, thay phu kién, hoac bao quan may
hut bui. Bién phap than trong sé tranh viéc khéi
déng may hat bui khéng chi y.

Lap gia d& cho phu kién hat

(xem Hinh B)

— Hay déy gia d& (25) cua 6ng hut va voi néi tir
bén trén vao gia I4p tuong ¢ng (10), cho dén khi
khép vao.

— Hay déy gia d& (27) cta 6ng hat va voi hit san
tlr bén trén vao gia 1ap tuong tng (7) va siét chat
vit ¢8 dinh (26).

Gén voi 6ng hut (xem Hinh C)

— Cam &ng hut (13) vao héc cadm 6ng (8) cho dén
khi ca hai nit bdm (28) cta éng hat khdp vao.
Huéng dan: Khi hat, xuét hién tinh dién trong 6ng

mém va cac phu kién do su ma séat clia bui ma
ngudi st dung c6 thé cadm nhan dugc su phong
tich dién (phu thudc vao tac dong cia moi truong
va do nhay cam cua co thé).

Lap phu kién hat

Voi 6ng hut (13) dudc trang bi Clip-System, ma c6

thé dugc két ndi véi phu kién hat (Cut ndi 6ng

hat (14), Voi 6ng cong (15)).

Lap bo thich (rng hut hoac voi cong

(xem Hinh D)

Cam bo thich ting hat (14) hodc voi cong (15) vao

6ng hat mém (13) cho dén khi ca hai nut bdm (28)

clia 8ng hut mém dugc gai vao phat ra tiéng.

Dé théo ra, 8n cac nat bdm (28) vao trong va kéo

céc bo phan ra.

Géan cac dau hat va éng hat

— Néu cén, hay cdm 8ng hat (18) chac chan vao
nhau va sau dé cadm Ién voi cong (15).

— C&m voi hat san (17) va voi ndi (16) chat 1én &ng
hut (18) hoac voi cong (15).
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Cé6 dinh day chiu tai (Phu kién) (xem

hinh E)

» Day dai chiu tai chi dé treo va cé dinh may
hat bui!

Hay nhdp vao moc treo cia day dai chiu tai (29)

vao 16 xau c6 dinh (9) ctia may hut.

Lap con lan (Phu kién) (xem hinh F)

Hay c&m chét ¢6 dinh 4 cta con Ian (30) vao gia

I&p con I&n (31), cho tdi khi nghe thay tiéng khdp.

Ciing c6 thé st dung cac con lan khac theo tiéu

chuén EN 12529 (Budng kinh chét ¢8 dinh

11 mm).

» Kiém tra chirc nang cta phanh con lan truéc
khi st dung may hut bui.

Van Hanh

» Hay thao phich cam ra khéi 6 cam dién, trudc
khi ban bao duéng hoac lam sach, diéu chinh
thiét bi, thay phu kién, hoac bao quan may
hut bui. Bién phap than trong sé tranh viéc khéi
déng may hut bui khéng cha y.

» Dam béo rang khu vire lam viéc sach sé va
gon gang dé tranh nguy co vap nga.

Bat Dau Van Hanh

» May hut bui khong dugc phép dung ma
khong co bo loc.

» Ban chi st dung bo loc khéng bi héng
(khéng chd ran nirt, khéng co 16, v.v). Ban
hay thay ngay bo loc bi héng.

» Trudc khi hat bui, hdy dam bao rang bé loc
da dugc lap chic chan.

» Trudc khi hat bui, hdy dam bao nap ngan pin
an toan da dong.

» Ban hay tim hiéu vé cac qui dinh/luat hién
hanh lién quan dén bui gay hai dén strc khée
tai dat nudc cia ban.

» Chi hut bui da bang cac t6 hgp cong cu dién
va hé théng hut dugc chi dinh rd rang, né da
duogc chirng minh la khong vuot qua cac gia
tri gi6i han phap luat. Hay tham khao chiing
minh trén
http://www.bosch-professional.com/dust.

Thong thuong, may hit bui ¢ thé khéng nén si

dung trong phong, noi ¢ sdn nguy cd gay né.

Dé dam bao cong sudt hut bui t6i uu, ban phai ludn

dudi thdng 6ng hat mém (13) hoan toan khéi gia d&

6ng hat bui (27).

Bat Mé va Tat

D& bat may hut bui, ban hdy &n nhanh phim bat/

t&t (3).

D& T4t may hat bui, ban hay &n lai phim bat/tét (3).

Tiéng Viét| 69

Vi ly do an toan, may hat bui khéng bat, néu nat
bat/tat (3) duoc nhdn hon 5 s.

Hat bui khé

Hut sach cac loai bui phat sinh tir cac dung cu

dién (xem Hinh G)

» Phai c6 s&n hé sd théng gié ddy du trong
phong, khi khi phat thai tré lai phong. Chu y
cac quy dinh qudc gia turong rng.

— L&p bd thich ¢ng hit (14) hodc voi cong (15)
(xem ,L&p bd thich ¢ng hit hodc voi cong
(xem Hinh D)*, Trang 68).

— C&m bd thich ting hat (14) hoac voi cong (15)
vao miéng hat cda dung cu dién.

Chi khi st dung bd thich Gng hat (14):

Luu y: Khi lam viéc v6i dung cu dién, nguén cip

khi clia vao 6ng mém nhé (vi du nhu may cua, may

mai v.v.), voi khi xam nhép (32) cta bo thich (ing
hat (14) phai duge mé. Diéu nay cai thién hiéu suét
téng thé ctiia may hat bui va dung cu dién. Xoay
vong qua miéng thoat khi (32), cho t6i khi dat do

md t6i da.

Hut Vat Am U6t

» Khéng hut cac chét 16ng dé chay hoac dé né,
vi du nhu xang, dau, cén, dung méi. Khéng
hat cac bui néng, bui dé chay né. Khéng van
hanh may hut bui trong cac khéng gian dé
né. Rac, chét khi, chét 16ng loai ¢ thé gay chay
hay né.

Trudc khi hat uét

— Lam réng thung chira (1).

— Lam sach bd loc (33) va dat lai vao may htus bui
(xem ,Lam sach/thay b6 loc (xem Hinh 11-12)*,
Trang 70).

May hut bui dugc trang bi mot chiéc phao do (34).

Néu miic day dat t6i da, viéc hit bui sé ding lai.

Sau méi Ian hat wét

— Lam réng thung chira (1).

— Xa can nudc khéi bo loc (33).

DE tranh hién twgng méc sau khi hut bui wét

— M@ n&p trén cluing cia may hat bui (5) va dé nd
kho dan.

— B0 b6 loc ra (33) va dé nd khd dan (xem ,Lam
sach/thay bo loc (xem Hinh 11-12)“, Trang 70).

Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Hay thao phich cdm ra khéi 6 cdm dién, trudc
khi ban bao dudng hoac lam sach, diéu chinh
thiét bi, thay phu kién, hoac bao quan may

hat bui. Bién phap than trong sé tranh viéc khdi
déng may hut bui khéng chu y.
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» D€ sy hoat dong an toan va binh thuong,
luén ludn gitr may hat bui va cac khe théng
gi6 duoc sach.

» Mang khau trang khi bao tri va lam sach may
hat bui.

Thinh thoang lau sach vé cia may hut bui bang vai

am.

Lau sach cac diém tiép xtc sac bdn bang vai kho.

» Khéng vé sinh may hut bui bang khi nén. Bo
loc ho&c cac thanh phan khac co thé bi hu héng.

it nhat méi nam mét 1an, may hut bui phai dugc

kiém tra bui béi nha san xuét hodc ngudi dugc dao
tao (vi du: kiém tra bd loc xem cé bi héng khong,
kiém tra do kin & may hut bui va kiém tra chiic
n&ng chinh xac & céac thiét bj diéu khién).

Lam sach va bao tri sau khi hut cac chét co hai

cho strc khée

— Hay coi tat ca cac bo phan c6 thé da tiép xuc véi
chét doc hai déu bi nhiém ban.

— Hut bui, lau ky hodc bit kin bén ngoai may hut
bui trudc khi thao né ra khoi khu vuc ¢ chét gay
nguy hiém cho stic khoe.

— Chilam sach, thao d& va bao tri may hat bui,
néu khong c6 nguy hiém cho ban va ngudi khac.
Mang thiét bi bao vé ca nhan khi bao tri va lam
sach. Hay tién hanh céc cong viéc trong phong
dugc théng khi tét.

— Truédc hét, hay lam sach mat ngoai ctia may hut
bui, trudc khi thao ra.

— Thai bo t&t ca bd phan ctia may hut bui khong
thé lam sach ky trong tGi khéng thdm nudc. Vui
long tuén tha cac quy dinh hién hanh vé viéc x&
ly chét thai do.

— Sau khi hoan thanh céng viéc, hay lam viéc khu
vuc bao tri.

Vé sinh khoang chira (xem Hinh H1-H2)

Lam sach thuing chira (1) sau khi st dung, dé nhat

dugc cong sudt téi wu cha may hat bui.

— MG céac khoa (2) va thao nép trén cling clia may
hat bui (5).

— Gil thung chira (1) trén mét thung rac phu hop.
— Né&u cén, hay vé sinh thiing chira bang khan &m.
Né&u cén, hay vé sinh bd loc (xem ,Lam sach/

thay bd loc (xem Hinh 11-12)“, Trang 70).

— Dat ndp trén cling cdia may hat bui (5) lai va
dong cac khoa (2).

Lam sach/thay b6 loc (xem Hinh 11-12)

Cong sudt hat phu thudc vao tinh trang bé loc. Do

do, ban nén vé sinh bo loc thudng xuyén.

Thay thé bd loc bi héng ngay 1ap tuc.

— M@ céc khéa (2) va thao nép trén cung clia may
hat bui (5).

— Xoay b0 loc (33) theo hudng xoay B cho dén cir
chan r6i 18y n6 ra khaéi gia dd bo loc (35).

— DE& kho bd loc:
G0 vao b6 loc (33) trén thung chlra rac phu hgp.
Dam bao réng cac ban mdng cua bd loc khéng
héng.
Dé dat luc hat t6i da, hay chai cac ban méng cua
b6 loc b&ng ban chai mém.
hodc
bé loc uét:
Rdra bé loc (33) bén dugi nudc chay va sau do
dé kho ky.
hodcr
Hay thay mot bé loc bi hdng (33).

— CAam bd loc (33) qua gia d& bd loc (35) va xoay
theo hudng xoay dén khi ding lai B.

— Dat nép trén cuing cda may hat bui (5) lai va
dong cac khoa (2).
Hay dam bao rang nap dudc khdp chic chan.

Cac truc trac
Néu cong sudt hit khdng dd, hay kiém tra:
— Thung chira (1) c6 day khong?
> (xem ,Vé sinh khoang chira
(xem Hinh H1-H2)“, Trang 70).
— B0 loc (33) c6 bui khdng?
> (xem ,Lam sach/thay bd loc (xem Hinh 11-12)“,
Trang 70).
— Dung lugng pin qua yéu?
> Hay sac pin.
Viéc lam réng thudng xuyén thung chira bui (1) va
lam sach bo loc (33) sé ddm bao cong suét hat t6i
uu.
Néu sau dé khong dat téi cong sudt hat, hay lién hé
véi trung tam dich vu khach hang Bosch.

Bao quan (xem Hinh J)

— C&m 8ng hut ciing (18) vao khoa giii (25).

— C&m voi néi (16) vao 6ng hat (18).

— C&am 8ng hut san (17) vao gia dd (27).

— Quén 8ng hat (13) tir dudi quanh gia dé (27) va
g4n vong day gitr (36).

— Chi c&m may hat bui béng tay xach (6) hodc
b&ng day dai chiij tai (néu co).

— Dat may hdt bui & nai khé rao va tranh xa pham
vi cla ngudi khéng dugc cho phép si dung.

Dich vu hé trg khach hang va tu vén si
dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cua chung to6i
trd 101 cac cau hai lién quan dén viéc béo dudng va
stra chiia cac séan phdm cling nhu phu tiing thay
thé cla ban. So dé mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra cliu theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngll tu van st dung clia Bosch sé gilip ban gii
dap céac thac mac vé san pham va phu kién.

Trong tét c& cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui long luén ludn nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cua hang héa.
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Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ngoi Nha Bic, 33 Lé Dudn

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phd H6 Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: 1900 9988 50

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Van chuyén

Pin Li-lon dugc khuyén nghi la déi tuong phai tuan
theo cac qui dinh cta Phap Luat vé Hang Hoa
Nguy Hiém. Ngudi st dung cé thé van chuyén pin
hop khéi bing duding b6 ma khéng can thém yéu
céu nao khéc.

Khi dugc van chuyén thong qua bén thi ba (vd.
van chuyén b&ng dudng hang khéng hay dai ly giao
nhan), phai tuan theo cac yéu céu dac biét vé dong
goi va dan nhan. Phai tham van chuyén gia vé
hang héa nguy hiém khi chuén bi géi hang.

Chi gui pin hgp khéi khi vé ngoai khéng bi hu héng.
Dan bang keo hay che kin cac diém ti€p xdc hd va
ddng gdi pin hop khéi theo cach sao cho pin khéng
thé xé dich khi ndm trong bao bi. Ngoai ra, xin vui
long chdp hanh cac qui dinh chi tiét c6 thé dugc bd
sung thém cua quéc gia.

Su thai bé

May hat bui, pin, phu kién va bao bi can
dugc tai st dung theo quy dinh vé moi
trudng.

(=)

Khéng vt may hat bui va pin/ac quy
cung trong rac thai cua gia dinh!

Pin/ac quy:

Li-lon:

Tuén tha nhiing hudng dan trong phan van chuyén
(xem ,Van chuyén®, Trang 71).
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